

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

budapest, 1987. október 29.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

távoktatás - nyitott egyetem gödöllőn /1. rész/

1987. október 29. - várhatóan jövőre megkezdődik a képzés az ország első nyitott egyetemén. a gödöllői agrártudományi egyetem, az ISI alkalmazástechnikai tanácsadó szolgálat és a KISZ KB - mint védnök - szervezésével hazánkban új oktatási forma honosodik meg. a mezőgazdasági gépészmérnöki kar új tagozataként működő nyitott egyetemen okleveles alkalmazott mikroelektronikai mérnököket képeznek majd. a tananyagban szereplő természettudományi, társadalomtudományi, általános mérnöki és mikroelektronikai alapismereteken túl kiemelten foglalkoznak majd a gazdaság különböző szektoraiban alkalmazott mikroelektronikával, ezen belül is a számítástechnikai ismeretek magasabb szintű oktatásával.

a világ számos fejlett országában már hagyományos oktatási formában a hallgatók jórészt önképzéssel, önálló otthoni munkával tanulnak. ebben az újszerű, teljesen önköltséges oktatási formában bárki részt vehet, felvételi vizsga nincs. feltétel viszont az érettségi vagy az azzal egyenértékű bizonyítvány, s a jelöltnek erkölcsi és orvosi szempontból alkalmasnak kell lennie a mérnöki pályára. a frissen érettségizett fiataltól a tanulni vágyó nyugdíjasig bármilyen életkorú és foglalkozású ember beiratkozhat, akit érdekel az alkalmazott mikroelektronika. a tanterv-tervezet négy ciklusra osztja fel a tananyagot; ezek végén a hallgatók - ha az előírt vizsgákat teljesítették - komplex, vagyis írásbeli, szóbeli szigorlaton számolnak be tudásukról. csak sikeres szigorlat esetén lehet beiratkozni a következő ciklus studiumaira. a felkészüléshez - miként az elméleti anyaghoz is - vizsgaelőkészítő



tanfolyamokat, konzultációkat és laboratóriumi gyakorlatokat is szervez a tagozat, amelyeken a részvétel fakultatív és minden esetben önköltséges.

a sikeres otthoni tanulást számos segédanyag is megkönnyíti. a hallgatók rendelkezésére áll majd oktatócsomag, programozott tananyagot tartalmazó tankönyv, hang- és képszalag, s számítógépes program. az egyes tárgyakat oktató tanárral egyéni konzultációs lehetőség is lesz. a szervezők szeretnék elérni, hogy azok az ifjúsági- és művelődési házak, klubok, ahol van video berendezés, lehetőséget adjanak a hallgatóknak az oktatófilmek levetítéséhez. ebben számítanak a kiszámított közreműködésére. /folyt.köv./

-ir/li  
00.10 291087 2331

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

távoktatás - nyitott egyetem gödöllőn /2. rész/

a nyitott egyetem népszerűsítéséhez, a tananyag könnyebb elsajátításához szeretnék megnyerni a rádió, a televízió, valamint a szakfolyóiratok támogatását is. így egyes témakörök minden hallgató illetve a nagyközönség számára is hozzáférhetőek lennének.

a nyitott egyetemen figyelembe veszik az előzetes tanulmányokat, így lehetőség lesz arra, hogy a második diplomát szerzők bizonyos tantárgyak esetében felmentést kérjenek a vizsgakötelezettség alól.

a diploma megszerzéséhez 22 kollokvium /szóbeli vizsga/, 3 szigorlat és 12 beszámoló kötelező letételét tervezik. további feltétel, hogy angol nyelvből legalább alapfoku nyelvvizsgát kell tenni. diplomamunkát is készítenek a hallgatók; a második sikeres szigorlat után választanak ki egy témát, amely valamely alkalmazási szakterülethez kapcsolódó mikroelektronikai feladatok kidolgozását kívánja meg. a diplomamunkát a komplex államvizsga során az állami vizsgáztató bizottság előtt kell megvédeni. a képesítést bizonyító okleveleket a gödöllői agrártudományi egyetem állítja ki és az állami vizsgáztató bizottság elnöke, valamint az egyetem rektora írja alá. mivel a tanterv magas követelményeket támaszt, ezért a nyitott egyetem diplomája egyenértékű lesz az ország bármely felsőfoku oktatási intézményében szerzett képesítéssel.

a szervezők a tananyag összeállítására és az oktatásra az egyes tudományterületek jeles tanárait, kutatóit, szakembereit kéri fel, függetlenül attól, milyen intézményben dolgoznak. már folyik a tananyag összeállítása és megkezdték az angol nyelv előkészítő oktatását is. /mti/

ir az/li ie  
00.10 291087 1656

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

expedicció - teleki sámuél nyomában /1. rész/

1987. október 29. - nem kevés visszontagság árán, s jócskán megfogyatkozott csapattal, de végülis sikeresen teljesítette feladatát a teleki emlékexpedicció. az afrikát megjáró fiatalok a napokban érkeztek vissza magyarországra.

mint emlékeztetés: ez év június 8-án utrakelt hat magyar és egy holland egyetemista fiú, hogy egy speciálisan átalakított ikarus-busszal, két gépkocsivezető segítségével végigjárják - ellenkező irányban - azt az utat, amelyet a nagy magyar felfedező, teleki sámuél tett meg száz esztendővel ezelőtt.

az emlékexpedicció tagjai minden gond nélkül jutottak el jordániáig, ahol - amíg hajóra várakoztak - megismerték a holt-tengerrel, s felkeresték petrát, a többezer éves, homokkőbe vájt várost. akaba kikötőjéből június 19-én indultak afrikába. egyiptomban a továbbutazáshoz szükséges vizumokra és egyéb engedélyekre öt hetet kellett várakozniuk, ez alatt felkeresték a történelmi emlékekben gazdag ország nevezetességeit. mivel autóbuszuk további - szudáni útjára nem kaptak engedélyt, az autóbusz a két gépkocsivezetővel, s egyik társukkal visszatért magyarországra. a többiek hátizsákokba pakolták a legfontosabb felszereléseket, majd hajóra szálltak, s ezzel utaztak a szudáni vádi-halfa kikötőig - innen vonattal mentek tovább. a nubiai homoksvatagon keresztül a vonat három nap alatt tette meg kartumig a 900 kilométeres utat.

kartumból csak repülőgéppel érhatték el következő állomásukat, a kenyai nairobit. ám kiderült, hogy nekik, külföldieknek a szokásos árnál jóval többet kerül a repülőjegy. ha mindannyian továbbmennek, kétségessé válik, vajon futja-e a maradék pénzük a visszautra is. ezért közösen úgy határoztak, hogy csak ketten mennek tovább: bezdán sándor geofizikus hallgató és simon wintermans, az expedició holland tagja, aki fotókat készített az egész útról; a többiek visszafordultak.

nairobiból gyalogosan és autóstoppal indult tovább a két fiatal teleki nyomában. három és fél nap alatt mászták meg az 5895 méter magas kilimandzsárót /felfedező elődjük 5300 méter magasra jutott el/. ezután zanzibár szigetét keresték fel, ahonnan teleki száz évvel ezelőtt elindult. eljutottak a kenya-hegyhez /a lenana csucst meg is mászták/, majd a telekiről elnevezett völgyhöz is. végül elérték a rudolf-tóhoz, onnan pedig a teleki-vulkánhoz. ez utóbbi volt az ut egyik legviszontagságosabb szakasza, a forró szél, a félsivatagi éghajlat igencsak megnehezítette a kéttagu expedíció dolgát. ezután a baringói-tó érintésével visszatértek nairobi, s onnan repülőgéppel Európába. /folyt.köv./

bi/ka sl/kö ie  
00.11 291087 2629

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

expedíció - teleki sámuél nyomában /2. rész/

az utközben támadt nehézségek ellenére eredményes volt az emlékexpedíció, hiszen sikerült itthon és külföldön egyaránt felhívni a figyelmet a szinte már elfeledett magyar afrika-kutató érdemeire. rengeteg élményt, szakmai tapasztalatot gyűjtöttek a kalandos utra vállalkozó fiatalok afrika népeiről, állat- és növényvilágáról, változatos földrajzi formáiról, felszíni képződményeiről. /mti/

bi/ka sl/kö ie  
00.11 291087 0465

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

külföldön élő magyar tudósok tanácskozása

1987. október 29. - a magyar tudományos akadémián - pungor ernő akadémikus vezetésével - már megkezdtek a határainkon túl élő magyar és magyar származású mérnökök, kémikusok, biológusok, fizikusok és matematikusok újabb hazai találkozásának előkészítését. a magyarok világszövetségével, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségével és a budapesti műszaki egyetemmel együtt 1989-ben rendezik meg budapestben a „magyarok szerepe a világ természettudományos és műszaki haladásában”, című második tudományos tanácskozást. a szervező bizottság hamarosan elküldi a meghívó leveleket a világ sok országába.

háromévenként hívják meg a hazától távolbászakadt tudósokat,, ezáltal is lehetővé teszik a számukra, hogy ne csupán a rokoni szálak, hanem tudományos tevékenységük révén is kapcsolódjanak az önhazához. az első ötnapos konferenciára tavaly augusztusban mintegy 200 külföldön élő természettudományi és műszaki szakember jött el. a budapesti találkozó jó alkalom arra, hogy a világ különböző részén élő magyar szakemberek - akik közül sokan szakmájuk nagy tekintélyű, vagy éppenséggel világhírű képviselői, jelentős mértékben hozzájárultak, hozzájárulnak a tudomány fejlődéséhez - megismerjék a hazai műszaki és természettudományos kutatásokat. az itthoni szakemberek ugyanakkor tájékozódhatnak a legújabb külföldi vizsgálati eljárásokról, módszerekről, eszközökről. a szakmai tapasztalatcsere során személyes kapcsolatok létesülnek, elmélyülnek régi barátságok, közös kutatásokra vállalkoznak. ezeknek a szakembereknek a többsége ezideig is érdeklődött a magyar kutatók munkája iránt, közülük számosan részt vettek a magyarországi nemzetközi tudományos tanácskozásokon, intézeteikben segítették a magyar szakemberek képzését, továbbképzését. /mti/

me/ka km mz ie  
00.12 291087 1834

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

friss gyümölcs a kiskertekből

1987. október 29. - a budapesten forgalomba hozott friss gyümölcs mintegy harmadát idén is a fővárosi kiskertekben termelték meg. e több tízezer tonnás árumennyiség tekintélyes részét a gyümölcsstermeléssel is foglalkozó 60 ezer budai kertből vitték az élelmiszerüzletekbe, felvásárló helyekre. a budai kerületi tanácsok összevont, kerületközi mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya évente értékeli a termelés, értékesítés tapasztalatait. jelentős fejlődésről tanuskodnak a számok: tíz év alatt csaknem kétszeresére, 720-ra nőtt a mintakert mozgalomba benevezők száma. évente a fővárosi tanács és a budai kerületi tanácsok keretéből mintegy 70 ezer forinttal jutalmazták meg a legszebb néhány száz budai kert gazdáját. a termelési kultúra javításáért sokat tesznek az áfészek gyümölcsstermelő szakcsoportjai és a hazafias népfrent kertbarát klubjai is.

a termelők közvetlen érdeke, hogy minél szakszerűbben műveljék kertjeiket. ezért szívesen vesznek részt különféle előadásokon, haszonnal forgatják a szakirodalmat, és igényt tartanak a legkorszerűbb kertművelő eszközökre is. a megtermelt áru értékesítési feltételein lehet még javítani - állapították meg a tanácsi szakemberek. a kertészkedők igényelnék, hogy az áfészek

mozgó felvásárlással is gyűjtsék a zöldséget, gyümölcsöt, azok, akik rendelkeznek szállítóeszközzel, a közeli áfész vagy közért üzletbe vitték termékeiket, a budai kerületekben mintegy 150 kijelölt üzlet fogadta a szállítmányokat, a napi árból levont 20-22 százalékos árres-különbözettel vették át a termelőktől a gyümölcsöt, nemcsak a termelőket, hanem a boltvezetőket is érdekeltté teszik a felvásárlásban; az áru beszerzési értékének 2-3 százalékát prémiumként kaphatják meg, az áfészek gyümölcstermelő szakcsoportjai szintén szerveztek felvásárlást, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a budai kerületekben is kijelölte azt a mintegy ötven elárúsítóhelyet, ahol terület-igénybevételi díj megfizetése nélkül értékesíthették termékeiket a kistermelők. /mti/

dj/ka km/kö mz ie  
00.12 291087 2059

--

sb0007 4 150 mtib1007

banki támogatás öntözéshez

1987. október 29. - a magyar hitelbank rt. debreceni igazgatósága több mint 4.5 millió forintot írt jóvá tizenegy najdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzem nála vezetett számlájára - a bank nyereségének a terhére, ezt a gazdaságok azért kapják, mert az idei rendkívül aszályos esztendőben lényegesen többet öntöztek a korábbi éveknél, nagyobb volt a költségük a tervezettnél, ennek a többletköltségnek egy részét vállalta át a magyar hitelbank rt. a legnagyobb összeget, mintegy 3.7 millió forintot a hortobágyi állami gazdaság kapta, hogy a tavakból gyorsan elpárolgott vizet folyamatosan pótolni tudják, a termelészövetkezetek közül a hencidai új élet tsz-nek 150 ezer, a komádi bihar népe és a derecskei vörös csillag tsz-nek 100-100 ezer forintot kapott a banktól, amely a kölcsönös gazdasági érdekeket szem előtt tartva döntött ügyfelei támogatásáról. /mti/

szü/éva az mz ie  
00.13 291087 0920

--

sb0008 4 130 mtib1008

fejlesztések miskolc peremterületiben

1987. október 29. - a miskolci tanács a viszonylag szűkös anyagi lehetőségek ellenére is jelentős összegeket fordít a város peremkerületeinek fejlesztésére, az ott élők szociális, kommunális ellátásának javítására, a borsodi megyeszékhelyen tizenkilenc területileg részben, vagy teljesen elkülönült lakóterület, kistépelülés minősül peremkerületnek, ahol összesen több mint ötvenezer lakos, a városbeliek csaknem egynegyede él.

a tanács távlati fejlesztési, valamint általános rendezési terve szerint martintelep például - amelynek több mint 6000 lakosa van - új kislakások, családi házak építésének következtében egybeolvad a háromezer lakosu szirmával, az így létrejövő egységes, kisvárosi nagulatú városrészben az ezredfordulóig új abc-áruház megépítésével, a földutak burkolásával és a szennyvízhálózat teljes kiépítésével javulnak tovább az életkörülmények, hejőcsabán, a város legnépesebb peremterületű településén jó a szociális, kommunális ellátás viszont gondot okoz a levegő szennyezettsége, a környezeti ártalmak forrása: a cementgyár, valamint a nagyforgalmu 3-as főutvonal átvezető szakasza és a nádasréti városi személtlerakóhely, a tanács határozott a megfelelő környezetvédelmi intézkedésekről.

a hétezer lakost számláló diósgyőr-nyugat városrészben - diósgyőr belvárosában - korszerűsítik a közlekedési hálózatot, rendezik, szépítik a vár környékét, bővítenek több boltot, peremesen, az egykori bányásztelepülésen a rendezési terv keretében az utakat korszerűsítik és egy új 100 gyermekre méretezett óvodát építenek; a zsarnai és szondi telepeken szanálják a régi lakásokat, helyükre részint ipari létesítmények, részint új lakások, családi házak kerülnek. /mti/

bas/tv az/li ie  
00.13 291087 1760

--

sb0009 4 130 mtib1009

## ujabb szennyvztisztító zalaegerszegen

1987. október 29. - a zala folyó és a balaton vízminőségének védelmét szolgáló újabb szennyvztisztító készült el zalaegerszegen. a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat után - ahol április óta üzemel a berendezés - a zala megyei tejipari vállalatnál is befejeződött a jelentős környezetvédelmi beruházás. a már megkezdődött ugynevezett hidegpróbákat követően novembertől napi 700-800 köbméter szennyvizet tisztíthatnak meg vele. a speciálisan tejüzemek számára kialakított korszerű rendszer kiszűri a használt vízből a lebegő anyagokat és a zsirokat is.

a több mint 11 millió forintba került létesítmény költségeit csaknem teljes egészében saját erőből fedezte a zalatej. a környezetvédelmet szolgáló beruházás a vállalatnak is megtérül: mentesül az eddig évente átlagosan három-négy millió forintot kitevő szennyvízbírságtól. /mti/

tas/kné/az mz 1e  
00.14 291087 0931

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

## tavaszi napok kecskeméten, sopronban és szentendrén /1. rész/

1987. október 29. - a budapesti tavaszi fesztivál hagyományos rendezvénysorozatai közé tartoznak a kecskeméti, a soproni és a szentendrei tavaszi napok. ezeknek az eseménysorozatoknak is elkészült már az előzetes programja.

a kecskeméti tavaszi napokat március 17 és 27 között rendezik meg. ebben az időszakban hét hangversenyt tartanak az erdei ferenc művelődési központban. az esteken maczák jános klarinétművész, a kecskeméti szimfonikus zenekar, a concentus hungaricus, drahos béla fuvolaművész, szabadi vilmos hegedűművész, jandó jenő zongoraművész, fu csong kínai zongoraművész, a camerata instrumentale bremen, a norvég rádió vegyeskara és kocsis zoltán zongoraművész tolmácsolja klasszikus és kortárs szerzők műveit.

ugyancsak az erdei ferenc művelődési központ ad otthont - a színházi események sorában - haumann péter előadójestjének.

a város kiállítótermeiben kő páل szobrai, japán művészek kerámiái, kátay mihály tüzzománcait, a bács-kiskun megyében ásatások során napvilágra került aranyleleteket, giczi jános festményeit tárják többek között a közönség elé.

a tudomány és technika házában március 26-27-én mikroszámítógépes találkozót rendeznek. a kecskeméti tavaszi napok idején kalocsa és környéke életét, kulturáját, művészetét bemutató rendezvényekkel is várják az érdeklődőket. a tavaszi napok utolsó két napján a piaccsarnokban népművészek, népi iparművészek kínálják majd portékáikat. itt sem maradnak el a sportrendezvények: az uszók, a kosárlabdázók, továbbá a társastánc hívei mérhetik össze tudásukat.

március 16 és 27 között zajlanak majd a soproni tavaszi napok eseményei. a liszt ferenc művelődési központban és az evangélikus templomban hangversenyeket rendeznek a soproni liszt ferenc kórus és szimfonikus zenekar, a magyar posta szimfonikus zenekara, a concentus hungaricus, drahos béla, szabadi vilmos, jandó jenő, kocsis zoltán, a magyar állami operaház szólistái és a wiener sa:ngerknaben közreműködésével. a soproni petőfi színházban is fellép haumann péter. a bányászati múzeum, a szentgyörgy utcai kiállítóterem, a lábasház, a festőterem, a káptalanterem, a lövér szálló galériája és a pedagógus könyvtár ad otthont kanadai fotóművészek, szász endre, mihályz páل, lesenyei mártá, bogárdi györgy és a kecskeméti zománc stúdió tárlatának, valamint kollektív gobelin-kiállításnak. /folyt.köv./

cs/mm km mz  
00.14 291087 2446

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

## tavaszi napok kecskeméten ... /2. rész/

a szabadság filmszínházban március 22. és 24. között a 111. animációs rajzfilmtalálkozót rendezik meg.

elsősorban az édesszájuakat várják a lövér szállóba és a stefánia cukrászdába. az előbbi puchbergi cukrászati és svájci gasztronómiai napok, az utóbbi pedig a budapest grand hotel cukrászati bemutatójának színhelye lesz.

a sportesemények sorában sopronban rendezik meg az ipy-hungarhotels gyermektenisz versenyt, lesz bridzs-verseny, utánpótlás vívóverseny, nemzetközi kosárlabda torna és osztrák vízibalett is.

a szentendrei tavaszi napok időpontja március 17-27. ebben az időszakban a blagovesztenszka-templomban, a városi tanács dísztermében a reneszánsz harsona együttes, dobozy borbála csemlaloművész, drahos béla és a festetics vonósnégyes, a vujicsics

együttes és a kecskés együttes koncertezik majd, a szentendrei képtár retrospektív kiállításnak ad otthont, 60 éves a szentendrei művésztelep, címmel, a művésztelepi galériában pedig mai szentendrei alkotásokat tárnak a látogatók elé. a duna-kanyarban fekvő város helyszíne lesz nemzetiségi néptánc-találkozó, virágkötészeti kiállításnak és vásárnak, valamint fuvószenekari találkozó is. /mti/

cs/mm km mz ie  
00.15 291087 1251

--

sb0012 4 160 mtib1012

hasonmáskiadásban a borovszky-monográfia nógrád kötete

1987. október 29. - hasonmáskiadásban háromezer példányban megjelent a borovszky-monográfia nógrád kötete. a nyomdai munkák a kecskeméti petőfi nyomdában készültek. a szécsényi ii. rákóczi ferenc tsz egymillió 200 ezer forintos anyagi támogatásával. megvásárolni egyelőre a muzeumi hálózatban lehet a könyvet, kötetenként 600 forintért.

a magyarországi megyék történetét feldolgozó sorozatot ma már csak a vállalkozás hajdani elindítója, dr. borovszky samu nevén emlegetik. „a borovszky, a millennium esztendejében indult útjára, s az első kötet előszavát jókai mór írta. a sorozat nógrád kötetének előkészületeiről 1909-ben kelt az első híradás, de másfél év múltán már meg is jelent a szép kivitelű, sok képpel, rajzzal illusztrált, csaknem nyolcszáz oldalas könyv. a nógrád megyei monográfia, akárcsak a mű többi kötete, könyvészeti ritkaságnak számít; ha valamely antikváriumban néha előbukkan, borsos áron talál gazdára. nem annyira a feldolgozás tudományos értékei, mint inkább adatgazdasága miatt máig rendkívül fontos forrásmunka, képei pedig csaknem kivétel nélkül dokumentum értékűek.

a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet most másodszer nyújt támogatást történeti munka, egyben könyvészeti ritkaság hasonmáskiadásához. a közös gazdaság tette lehetővé néhány évvel ezelőtti mocsáry antal 1826-ban megjelent megyei monográfiájának újbóli megjelentetését. /mti/

csiz/má az mz ie  
00.15 291087 1481

--

sb0013 4 150 mtib1013

növényvédelmi előrejelzés - őszi munkák a kertben

1987. október 29. - a betakarítási munkák végeztével kezdjük meg a kert téli felkészítését - tanácsolja a mém növényvédelmi és agrokémiai központja. előtte ajánlatos egyenként megvizsgálni a gyümölcsfákat, a bokrokat, a szőlőtőkét. a beteg, értéktelen példányokat távolítsák el, az ősz folyamán pótolják őket új, korszerű fajtákkal. nagyon fontos ősszel a talaj felásása. e munkát akkor ajánlatos megkezdeni, amikor a lomb lehullott.

az idei változékony időjárás kedvezett a gyümölcsfák betegségeinek terjedésében. a kiskertekben országszerte nagyobb fertőzést okozott az almafavarasodás, de a körte, a szilva, a meggy, a cseresznye és az őszibarack betegségei is gyakoribbak. ha a fertőző anyag a lehulló levelekben fog áttelelni, tavasszal a fertőzés saját kertünkben terjed tovább. legokosabb megelőzni a bajt, mégpedig a lombfertőtlenítéssel. a fákat lehetőleg még lombhullás előtt bőségesen meg kell permetezni réztartalmú szerekkel, például bordói lével, rézoxidkloriddal, az almát, a körtét és a szilvát pedig chinoin fundazzal vagy topsinnal. a permetezés legyen áztatásszerű, hogy a lehullott levelekre is elegendő lé jusson. a gondos munka nyomán a kertben nem marad fertőző forrás, s így jövőre könnyebb lesz megvédeni a fákat a betegségektől. /mti/

kf sl mz ie  
00.16 291087 1348

--

bel

- 12 -

1987.10.29.

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

a vízművek közleménye

1987. október 29. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy október 30-án reggel 7 órától november 5-én 24 óráig a csepel-sziget nagytármérőjű csővezetékein végzendő munkák miatt a xi., a xviii., a xix., a xx., a xxi., és a xxii. kerületekben, valamint dunaharaszti és szigetszentmiklóson az ivóvíz zavarossá válhat.

a fővárosi vízművek kéri a lakosság türelmét és megértését.  
/mti/

öz/1L/mm  
08.43 291087 0441

--

sb0015 4 150 mtib1015

közuti felüljáró

1987. október 29. - csütörtökön átadták a forgalommak a 33-as számú főúton füzesabonynál az új közuti felüljárót. a mellette lévő régi felüljáró bontása miatt az arra közlekedők időszakos forgalomkorlátozásra számíthatnak. /mti/

öz/mm ie  
08.49 291087 0271

G

--

bel

- 13 -

1987.10.29.

sb0016 1 150 mtib1016 /gyorshír!/  
karácsonyi játékinálat - sajtótájékoztató

1987. október 29. - a triál sport-, játék- és hangszerkereskedelmi vállalat vezetői csütörtökön a várható karácsonyi játékinálatról tájékoztatták az újságírókat. elmondták, hogy elemes játékokból, különféle plüss-figurákból, valamint hazai és import műanyag építőkből több lesz az üzletekben, mint tavaly, társasjátékokból pedig az elmúlt évvel azonos mennyiséget tudtak beszerezni. a legkeresettebb babákból kétszerannyi várja a vevőket, mint tavaly karácsony előtt, ám a babákból összességében 30 százalékkal kevesebb lesz. a szocialista országokból több, a tőkés partnerektől viszont kevesebb siléc érkezik, mint tavaly ilyenkor. a korábbiaknál több nagyértékű hangszert szerzett be a cég, mert ezek iránt az utóbbi időben megnövekedett az érdeklődés.

a vállalat számos új kereskedelmi partnerrel kötött megállapodást, s ennek eredményeként a korábbiaknál 500-zal több helyen lehet majd játékot venni karácsony előtt. /mti/  
mg/Li sr ka ie  
08.55 291087 1007

--

sb0017 1 130 mtib1017 /gyorshír!/  
bazalt-,87 harcászati gyakorlat

1987. október 29. - párt- és állami vezetők tekintették meg csütörtökön a bazalt-,87 elnevezésű harcászati gyakorlatot, amely a magyar néphadsereg kijelölt alakulatainak és törzseinek részvételével hazánk dunántúli katonai gyakorlóterein folyik. a délelőtti órákban a harcászati gyakorlat helyszínére érkezett grósz károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, fejtő györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, horváth istván miniszterelnök-helyettes és kárpáti ferenc vezérezredes, honvédelmi miniszter. megtekinti a gyakorlatot anatólij gribkov hadseregtábornok, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők törzsének főnöke. /mti/

gn/ka/gyö ie  
09.01 291087 0740

G

--

sb0018 1 180 mtib1018 /gyorshir!/  
bányaegészségügyi konferencia pécssett

1987. október 29. - országos bányaeegészségügyi konferencia kezdődött csütörtökön délelőtti pécssett a magyar tudományos akadémia és a pécsi akadémiai bizottság bányaeegészségügyi bizottságainak közös szervezésében. a tudományos ülés munkájában öt szocialista ország szakemberei - orvosok, biológusok, bányamérnökök, közgazdászok - vesznek részt. a háromnapos tanácskozás fő témái: a bányaeegészségügy informatikája, a porártalom elleni védekezés és a bányászati munkaélettan. a hazai és a külföldi kutatók 75 előadást tartanak ezekből a témákból.

a szakemberek első ízben foglalkoznak önálló konferenciátémaként a bányaeegészségügy informatikájával. létrejöttek ugyanis az intézményi, a műszaki és a szakmai feltételei annak, hogy a számítógépeket is bevonják a bányászok egészségének megőrzésébe, illetve helyreállításába. a pécsi orvosok már az első eredményekről adnak számot a tanácskozáson. a bányaeegészségügyben szerzett tapasztalatok alapján ki lehet építeni a számítógépes egészségügyi rendszert más iparágakban és munkaterületeken is. /mti/

lgó/bné/il ie  
09.03 291087 1117

--

sb0019 1 130 mtib1019 /gyorshir!/  
fot szolgáltatási bizottság

1987. október 29. - csütörtökön reggel, a helyiipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezetének székházában, összeült a fogyasztók országos tanácsának szolgáltatási szakértői bizottsága. a testület a kommunális szolgáltatások, ezen belül a köztisztaság és a temetkezés helyzetét vitatja meg.

a tanácskozásra készített írásos tájékoztató megállapítja: az utóbbi években fokozódtak a települési hulladékok gyűjtéséhez, szállításához és ártalmatlanításához kapcsolódó gondok. tavaly a rendszeres hulladékgyűjtésbe bekapcsolt lakások aránya 60 százalék körül volt, s az év végén összesen 780 településre terjedt ki a szervezett hulladékgyűjtés. a csatornázatlan településeken keletkező folyékony hulladékok elszállításának és ártalmatlanításának helyzete kritikussá vált, mert a vezetékes ivóvízellátás fejlesztésével nem tudott lépést tartani a csatornázás.

Gp

a települések jelentős részénél a temetők helyzete és gondozottsága nem felel meg az elvárásoknak, a temetkezési szolgáltatások színvonala nem elégíti ki a kegyeleti igényeket. ennek részben az az oka, hogy a szolgáltató szervezetek munkaerőhiánnyal küszködnek, és hiányoznak a korszerű gépi berendezések is. /mti/

na/il/mm ie  
09.06 291087 1244

--

sb0020 4 130 mtib1020 /közönségszolgálat/  
a mahart közleménye

1987. október 29. - a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a vígadó térről induló sétahajó-járatát beszünteti, azok utoljára november 1-jén közlekednek. /mti/

öz/mm ie  
09.56 291087 0209

--

sb0021 1 130 mtib1021 /gyorshir!/  
prága 1988. bélyeg világkiállítás - sajtótájékoztató

1987. október 29. - prágában rendezik 1988-ban a bélyeg világkiállítást. az előkészületekről tájékoztatták a szervezők az újságírókat csütörtökön budapesten, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

viliam kucera, a csehszlovák bélyeggyűjtők szövetségének elnökségi tagja egyebek között elmondta, hogy prága negyedik alkalommal ad otthont a kiállításnak. augusztus 26. és szeptember 4. között a csehszlovák főváros négy kiállítóhelyén több mint félmillió bélyeget láthatnak majd az érdeklődők. tárgyalások folynak az angol királynő bélyeggyűjteményének és a híres „kék mauritius,-nak a bemutatásáról is. /mti/

se/il/fr/gyö/il ie  
10.47 291087 0714

Gp

--

sb0022 1 150 mtib1022 /gyorshir!/  
a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése

1987. október 29. - csütörtök délelőtti ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa. a testület tájékoztatót hallgatott meg a főváros munkaerőhelyzetéről, a dolgozók átcsoportosítását segítő állami és tanácsi intézkedésekről. megállapították, hogy - bár a fővárosban összességében jelenleg is munkaerőhiány tapasztalható, a munkáltatók mintegy huszezer új dolgozót kívánnak felvenni - felerősödött a vállalatok létszámcsökkentő törekvése. ez azonban eddig még nem eredményezett jelentős foglalkoztatási feszültségeket, a dolgozók nagyobb része vállalati segítség nélkül is el tudott helyezkedni, mások pedig az átképzési támogatás rendszerével találtak új munkahelyet. várható azonban, hogy a gazdálkodási feltételek szigorodásával a fővárosban is tovább élénkül a munkaerő mozgása, esetleg foglalkoztatási feszültségek is keletkezhetnek. erre mind az állami és a tanácsi szerveknek, mind pedig a szakszervezeteknek fel kell készülniük, hogy lehetőség szerint minél kevesebb emberi konfliktust okozzon a gazdasági szerkezet átalakulása - szöveget le a vitában. /mti/

be/ka/sl/ll ie  
10.53 291087 1147

--

sb0023 1 130 mtib1023 /gyorshir!/  
utlevélrendelet - országgyűlési bizottság ülése

1987. október 29. - csütörtök délelőttre összehívott ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága véleményezi a külföldre utazásról és az utlevélről készülő törvényerejű rendelet tervezetét, illetőleg e témához kapcsolódóan a végrehajtási jogszabály /belügyminiszteri rendelet/ tervezett paragrafusait, amelyek - várhatóan - 1988. január 1-jétől lépnek hatályba.

dr. petrik ferenc igazságügyminiszter-helyettes tájékoztatta a képviselőket: az új jogszabályok abból az alapelvből indulnak ki, hogy minden magyar állampolgárnak alapvető joga, hogy külföldre utazzon, s ez a jog csak meghatározott esetekben, így az állam biztonsága, a közrend és mások jogainak védelme érdekében korlátozható. a készülő szabályozás korszerűbb az eddigi előírásoknál, nagyobb mozgásteret biztosít az utazni szándékozók számára, és szoros összhangban van az ENSZ közgyűlésén elfogadott, a polgári és politikai jogokról szóló nemzetközi egyezségkormányossal, amelyet 1976-ban a magyar népköztársaság is beiktatott jogrendünkbe. /mti/

of/ll/fr/gyö/ll ie  
10.59 291087 1111

G

--

sb0024 4 150 mtib1024  
a malév egymilliomodik utasa

1987. október 29. - csütörtökön a ferihegy 2. repülőtéren köszöntötték a malév vezetői idei egymilliomodik utasukat.

koronczai miklós, a vállalat vezérigazgató-helyettese nyújtotta át herczeg istvánné, debreceni lakosnak a malév ajándékát, egy oda-visszautra szóló szabadjegyet a magyar légitársaság bármely járatára. a nyertest a légitársaság számítógépe sorolta az egymilliomodik helyre.

a malév történetében most fordult elő negyedik alkalommal, hogy egy éven belül elérte, illetve meghaladta az egymilliót a malév forgalma. ám eddig még nem volt példa arra, hogy már októberben üdvözölhessék szerencsés utasukat. /mti/

bi/mm sl/mm ie  
11.06 291087 0694

--

sb0025 4 160 mtib1026  
országos tanácskozás a felnőttoktatásról

1987. október 29. - kétnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön békésen a dolgozók általános iskoláinak igazgatói és tagozatvezetői részvételével a felnőttoktatás helyzetéről, a gazdaság átalakításából következő új feladatokról. a vezető szakemberek előadásokat hallgatnak e témában és szakmai fórumokon vetik egybe tapasztalataikat.

a magyar felnőttoktatás előtt álló legnagyobb kérdés ma az, hogy mi lesz a gazdasági stabilizációs terv megvalósulásának a következménye a közoktatás terén - hangzott el az eszmecsere első napján. a dolgozók általános iskoláiban a létszám csökkenése ujabban nem folytatódik, mivel az általános iskolák átküldik e tanintézetekbe a túlkorosokat. emiatt ma a felnőttoktatás valójában a nappali iskoláztatás kiegészítése. az új helyzet részleteivel ugyan még nincsenek tisztában a felnőttoktatási szakemberek, ám az világosan látszik, hogy nem válik feleslegessé a munka melletti tanulás. sőt, a munkaerő-mozgás bizonyára szükségessé teszi jónéhány ember számára az alapműveltség utólagos megszerzését.

G

ma hazánkban a munkavállalóknak mintegy ötödrésze nem végezte el az általános iskolát, s az általános iskolákba járóknak az egytizede munka mellett tanul. a munkaidő-alap védelmében hozott intézkedések miatt a felnőttoktatásban további csökkenést vártak a szakemberek, ám ezzel ellentétes irányzat tapasztalható: az idén emelkedett mind az általános, mind a középiskolákba járó dolgozók száma. a tapasztalatok szerint a munkahelyek és az alig iskolázott emberek közül mind több felismerte, hogy a sikeres munkába álláshoz nélkülözhetetlen az általános műveltség. a dolgozók általános iskolái iránt elsősorban a nagyvárosokban és a megyeszékhelyeken növekedett meg az érdeklődés. /mti/

sam/hné,ká/il ie  
11.47 291087 1810

--

sb0026 4 150 mtib1027

sátorszerkezetű gabonátároló

1987. október 29. - körmenden csütörtökön mutatták be az ország minden részéről érkezett szakembereknek a hőszigetelésű sátor szerkezettel épített új gabonátároló telepet. a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatásszervezési és termelésfejlesztési intézete, a győri graboplast/pamutszövő és műbörgyár, valamint a vas megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat ipari formatervezőinek jóváhagyásával készült, négy sátorból álló ötezer tonnás tárolótelep építésére több mint tizenkét millió forintot fordítottak.

a kétharmad részben földbe süllyesztett, légmentesen zárható, hőszigetelt tárolótér megfelel mindazoknak a követelményeknek, amelyeket a szakemberek a tárolási veszteségek csökkentése érdekében fontosnak tartanak. az ujszerű siló kis helyet foglal el, géppel ki- és betárolható, s a gabona keverése, mozgatása nélkül is egyenletesen oszlik el benne a szabad nedvesség.

üzemi méretekben most építettek hazánkban először terménytárolót döntően műanyag határolóelemek felhasználásával. a hagyományos, fém és vasbeton silókhoz képest a „jurtákban”, a negyedébe, harmadába kerül a gabona megóvása.

a terménytároló viszonylag olcsón és gyorsan telepíthető, megfelelő előkészítés esetén két hónap alatt bárhol fel lehet építeni. /mti/

lér/dev,ká/il ie  
11.50 291087 1341

G→

--

sb0027 4 130 mtib1028

halálos balesetek

1987. október 29. - bátonyterenyén Lehoczki sándor 33 éves gépkocsivezető, salgótarjáni lakos tehergépkocsival elütötte párizs lajosné 63 éves nyugdíjas, helyi lakost. az asszony a helyszínen meghalt.

várpalotán jakab viktor 34 éves kísérő családtag, helyi lakos személygépkocsijával halálra gázolta az uttesten fekvő zigó mihály 75 éves nyugdíjas, várpalotai lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

il ie  
11.53 291087 0492

--

sb0028 4 130 mtib1029

kitüntetés /baluska ferencné/

1987. október 29. - az elnöki tanács baluska ferencné rendőrelvezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából, az április negyediké érdemrendet adományozta. /mti/

il/fr/il ie  
11.54 291087 0283

--

sb0029 4 180 mtib1030

bányaegészségügyi konferencia pécssett

1987. október 29. - pécssett országos bányaeegészségügyi konferencia kezdődött csütörtökön, a magyar tudományos akadémia és a pécsi akadémiai bizottság bányaeegészségügyi bizottságainak közös szervezésében. a tudományos ülés munkájában öt szocialista ország szakemberei - orvosok, biológusok, bányamérnökök, közgazdászok - vesznek részt. a háromnapos tudományos ülés fő témái: a bányaeegészségügy informatikája, a porátalom elleni védekezés és a bányászati munkaélettan. a hazai és a külföldi kutatók 75 előadást tartanak ezekből a témákból.

G→ 114

a szakemberek most első ízben foglalkoznak önálló konferenciaként a bányaegészségügy informatikájával. létrejöttek ugyanis az intézményi, műszaki és szakmai feltételei annak, hogy a számítógépeket is bevonják a bányászok egészségének megőrzésébe, illetve helyreállításába.

pécsett több éve kezdődött meg a munka a bányaegészségügy egységes, számítógépes rendszerének megteremtésére, amelynek során az országban egyedülálló - a város teljes lakosságára kiterjedő - egészségügyi adatbázisra támaszkodhattak. a fejlesztést segítette az ipari minisztérium is. beszerezték a szükséges számítógépeket, elkészítették a szakmai programokat és kialakították a fogadó /felhasználó/ közeget.

a pécsi orvosok már az első eredményekről számolhattak be a tanácskozáson. az eddig megvizsgált bányászok egészségügyi adatait számítógépre vitték. a következő lépés a munkahelyi adatok összegyűjtése, hogy feltárják az összefüggéseket az üzemi körülmények és a dolgozók egészségi állapota között. modellként a mecseki szénmedence egyik legnagyobb bányáuzemét választották: vasasbányát. a bányaegészségügyben szerzett tapasztalatok alapján ki lehet építeni a számítógépes egészségügyi rendszert más iparágakban és munkaterületeken is, ebben van a nagy jelentősége, perspektívája a pécsi kezdeményezésnek.

a korszerű egészségügyi informatika elsősorban a dolgozó ember számára fontos, mivel állandó tájékoztatást, visszajelzést kaphat az egészségi állapotáról. az egészségügy - a naprakész ismeretek birtokában - hatásosabban végezheti a megelőzést, a gondozást, a gyógyítás munkáját. a számítógépes egészségügyi rendszer fontos a vállalat számára is, hiszen folyamatosan figyelemmel kísérheti a munkaerő minőségi változását és a munkateljesítmények várható alakulását. végül: hasznosnak bizonyulhat a tudomány számára is, mivel a nagy tömegű információ lehetőséget nyújt különféle vizsgálatokra, kutatásokra. /mti/

igó, bné, ká/il ie  
11.57 291087 2527

GV 14-

--

sb0030 4 130 mtib1032

ránki györgy kitüntetése

1987. október 29. - az elnöki tanács ránki györgy, kossuth-díjas zeneszerzőnek, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek kimagasló művészi tevékenysége elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést németh károly, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át. az eseményen jelen volt stark Antal, művelődési minisztériumi államtitkár és knopp andrás, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettese. /mti/

mm/km/mm gyö ie  
12.16 291087 0550

--

sb0031 4 130 mtib1033

berecz frigyés hazaérkezett varsóból

1987. október 29. - berecz frigyés, a minisztertanács elnökhelyettese, aki október 26. és 28. között varsóban részt vett a kgst gépipari együttműködési bizottsága 7. ülésén, csütörtökön hazaérkezett budapestre.

a varsói tanácskozáson - a kgst közelmultban befejeződött 43. ülészakán elfogadott határozatok szellemében - előirányozták a sokoldalú gépipari együttműködés továbbfejlesztését, a bizottság hosszú távú együttműködési programot fogadott el automatizált üzemek létrehozására, és intézkedéseket hozott a kölcsönösen szállított gépipari termékek pótalkatrész-ellátásának javítására.

a tagországok küldöttségeit vezető miniszterelnök-helyetteseket fogadta zbigñew messner, a lengyel kormány elnöke. /mti/

sr/il/gyö ka ie  
13.04 291087 0792

GV 14<sup>10</sup>

--

sb0032 4 160 mtib1034 /közönségszolgálat/

## műsorváltás a televízióban

1987. október 29. - vasárnap, november 1-jén a televízió ii. programjában - a kiadottól eltérően - 21.55-től a hét ismétlése helyett a kreml-capitolium szovjet-amerikai tv-híd az emberi jogokról című műsort sugározzák. /mti/

kp/ka fr ie  
13.07 291087 0280

--

sb0033 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

## gyorsposta újabb országokba

1987. október 29. - a magyar posta ciprussal, egyiptommal, Luxemburggal, spanyolországgal és tunéziával is megállapodott a gyorsposta /ems/ szolgálat bevezetéséről. a küldeményeket - november 1-jétől - az érintett országokba 24-72 órán belül kézbesítik. részletes felvilágosítást a postahivatalok adnak. /mti/

bi/ka sl ie  
13.09 291087 0364

--

sb0034 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

## zárva tart a repülési kiállítás

1987. október 29. - a közlekedési múzeum repüléstörténeti és űrhajózási állandó kiállítása a városligeti petőfi csarnokban november 2-ától előreláthatólag 1988. április 1-jéig technikai okok miatt zárva lesz. /mti/

bi/mm sl ka ie  
13.10 291087 0276

CS 14<sup>10</sup>

--

sb0035 4 160 mtib1037

## iskolai névadó

1987. október 29. - az egykori tanítvány, homoki nagy istván kossuth-díjas természetfilmező nevét vette fel csütörtökön kecskeméten a mátyás téri általános iskola. az ünnepségen méltatták az író, filmrendező maradandó értékű munkásságát, majd leleplezték az iskola falán elhelyezett emléktábláját. /mti/

László/bné,ká/mm ie  
13.10 291087 0353

--

sb0036 4 150 mtib1038

## időjárás-jelentés /1. rész/

1987. október 29. - a központi meteorológiai intézet jelenti: hideg idő sok napsütéssel.

közép- és kelet-európában derült, száraz és hideg az idő. éjszaka sokfelé fagypontra süllyed a hőmérséklet, napközben pedig nem éri el a 10 fokot sem. a leghidegebb a szovjetunió európai területén van, ahol hajnalban mínusz 8 és mínusz 10 fokot, délután pedig csupán 2 és 3 fokot mérnek. szárazföldünk nyugati részén hűvös az idő és ott sokfelé esik az eső. az atlanti-óceán felől frontok, illetve felhőzónák érkeznek azokra a területekre. közép-európát egyelőre nem éri el a változást okozó frontok.

szerdán az északi hegyvidék térségében és a tiszántúlon derült idő volt, másutt általában 1-5 órát sütött a nap és csak kisebb körzetekben, főként délnyugaton maradt borult az ég. eső nem esett. napközben sokfelé élénk délkeleti szél fújt. a hőmérséklet csúcserőke 7 és 12 fok között volt. téliessen hideg volt az éjszaka. majdnem az egész országban fagyott. hajnalban a hőmérséklet a dunántúlon plusz 1 és mínusz 3 fok, az ország keleti felén mínusz 2 és mínusz 6 fok között volt. csütörtökön délelőtt derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 3 és 8 fokig emelkedett.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.9 fok volt, 3.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag. csütörtökön 12 órakor budapesten 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1033 hektopaszka, mérsékelten süllyed.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

14<sup>30</sup>

az ország nagy részén tulnyomóan napos idő várható, csak délnyugaton növekszik meg időnként erősebben a felhőzet, de eső nem valószínű. hajnalra többfelé párássá lesz a levegő, sokfelé élénk, időnként erős délkeleti, pénteken többnyire mérsékelt keleti szél várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 és mínusz 6 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 6 és 11 fok között alakul, előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

jobbára derült lesz az ég, eső nem várható, a délkeleti szél csak néha élénkül meg kissé, a hőmérséklet késő este 3 fok, péntek hajnalban mínusz 2 fok körül valószínű. /folyt.köv./ mm  
13.36 291087 2331

--

sb0037 4 150 mtib1039

## időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

folytatódik a csendes, őszi idő, hajnalban párássá lesz a levegő, a jövő hét elejétől a ködhajlam erősödik, a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 1 és mínusz 3 fok, majd mínusz 3 és plusz 2 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 6 és 11 fok között lesz, jelentős mennyiségű, napi 5 milliméter csapadék az ország területén nem várható.

a duna vízállása budapestnél 138 centiméter, hőmérséklete 11 fok. /mti/

kf/sl/mm ie  
13.42 291087 0598

14 30

--

sb0038 1 150 mtib1040

## a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése /1. rész/

1987. október 29. - a szakszervezetek budapesti tanácsa csütörtöki ülésén tájékoztatást hallgatott meg a főváros munkaerőhelyzetéről, a dolgozók átcsoportosítását segítő állami és tanácsi intézkedésekről, megállapították, hogy - bár a fővárosban összességében jelenleg is munkaerőhiány tapasztalható, a munkáltatók mintegy huszezer új dolgozót kívánnak felvenni - felerősödött a vállalatok létszámcsonkító törekvése, ez azonban eddig még nem eredményezett jelentős foglalkoztatási feszültségeket, a dolgozók nagyobb része vállalati segítség nélkül is el tudott helyezkedni, mások pedig az átképzési támogatás rendszerével találtak új munkahelyet. 1985. augusztusától csaknem 2500-an részesültek összesen 33 millió forint átképzési támogatásban az új munkakörük ellátásához szükséges szakismeretek megszerzése idején, budapesten eddig 20 dolgozónak kellett a felmondási idejét 6 hónapra meghosszabbítani, mert a kollektív szerződésben rögzített felmondási idő alatt nem tudott elhelyezkedni, várható azonban, hogy a gazdálkodási feltételek szigorodásával a fővárosban is tovább élénkül a munkaerő mozgása, esetleg foglalkoztatási feszültségek is keletkezhetnek, erre mind az állami és a tanácsi szerveknek, mind pedig a szakszervezeteknek fel kell készülniük, hogy lehetőség szerint minél kevesebb emberi konfliktust okozzon a gazdasági szerkezet átalakulása - szögezték le a vitában.

az egyik felszólaló arra mutatott rá, hogy a vállalatok sokszor nem jelentik be a tervezett létszámcsonkításokat, holott ez kötelező, ha a leépítés 10 dolgozónál többet érint, mások arról beszéltek, hogy bár egyes vállalati intézkedések a törvény betűje szerint nem ütköznek a jogszabályokkal, ezek a lépések mégis sérelmezhetők, így például nem egyszerre bocsátják el a dolgozókat, ügyelnek arra, hogy egy időben mindig 10-nél kevesebb munkatársuknak mondjanak fel, ám ezzel hátrányos helyzetbe hozzák az érintetteket, akik nem élhetnek azokkal a lehetőségekkel, amelyeket nagyobb mértékű munkaerő-átcsoportosítások esetére biztosítanak az előírások, a „kifinomultabb”, módszerek közé tartozik, hogy hírét keltik a létszámcsonkításnak, s mire a tényleges intézkedésre sor kerülne, már régen eltávoztak annyian a vállalattól, mint amilyen mértékű csökkentést eredetileg terveztek, ez azonban a visszájára is fordulhat, mert éppen a legjobbak, a másutt is szívesen fogadott, jól képzett dolgozók hagyják el elsőként a gyárat, így van ez azonban akkor is, ha minden hátsó szándék nélkül tájékoztatja jól előre a vezetés a várható intézkedésekről a dolgozókat - mondta egy másik tagja az szbt-nek, saját vállalata példáját említve.

/folyt.köv./

be sr/kö ie

14.08 291087 2713

14 40

--

sb0039 4 150 mtib1041

## a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése /2. rész/

a nagyvállalatok a béreikkel nem tudnak konkurálni a kisebb gazdasági szervezetekkel, az utóbbiak nem ritkán a vállalati keresetek kétszeresét is fel tudják kínálni a belépőknek. emiatt is kétséges, hogy a felszabaduló munkaerő vajon tényleg ott talál-e újra munkát, ahol a korábbiaknál hatékonyabban tudják foglalkoztatni. megkérdőjelezhető az a feltevés is, hogy a szabad létszámot majd a huzóágazatok szívják fel, hiszen éppen a leghatékonyabb, leginkább fejlődőképese vállalatok tesznek tudatos lépéseket a létszám csökkentésére, a szabályozók kényszerítő erejének engedve - hangsúlyozták az ülésen.

a foglalkoztatásban tapasztalható új jelenségek, s új követelmények az eddigiektől eltérő, erőteljesebb érdekvédelmi és érdekképviseleti munkát kívánják a szakszervezetektől - mondta Kovács Károly, az szbt vezető titkára. ezekre a feladatokra a szakszervezetek vezető szervei igyekeznek is felkészülni, új módszereket keresve a hatékonyabb munkához. a vitában is elhangzott visszasságok elkerülése, a szabálytalanságok kiküszöbölése érdekében, az egyes dolgozók jogainak védelmében azonban a helyi alapszervezetek léphetnek fel leginkább, s kell is, hogy fellépjenek, mert a kisebb kollektívákban jobban álláthatók a vállalati intézkedések céljai. ebben az érdekvédelmi tevékenységükben a szakszervezetek felsőbb szervei messzemenően támogatják a helyi aktivistákat. /mti/

be sr/kö ie

14.11 291087 1462

--

sb0040 4 130 mtib1042

## megbeszélés árpolitikai kérdésekről

1987. október 29. - csütörtökön a kormány tájékoztatósi hivatalában szikszay béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke megbeszélést folytatott vezető újságírókkal a kormány munkaprogramjának aktuális árpolitikai vonatkozásairól. /mti/

-ár/11/kö ie

14.13 291087 0313

--

sb0041 4 130 mtib1043

## a fot szolgáltatási bizottságának ülése /1. rész/

1987. október 29. - a kommunális szolgáltatások - ezen belül a köztisztaság és a temetkezés - helyzetét vitatta meg a fogyasztók országos tanácsának szolgáltatási szakértői bizottsága csütörtökön a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének székházában tartott ülésén.

a tanácskozásra készített írásos tájékoztató megállapítja: az utóbbi években fokozódtak a települési hulladékok gyűjtéséhez, szállításához és ártalmatlanításához kapcsolódó gondok. egyre nehezebb feladat megővni a települések lakó- és természeti környezetének a tisztaságát. magyarországon 1986-ban mintegy 15 millió köbméter hulladékot kezeltek a közszolgáltatási szervezetek, e mennyiségnek a 27 százaléka a fővárosban keletkezett. tavaly a rendszeres hulladékgyűjtésbe bekapcsolt lakások aránya 60 százalék körül volt, és az év végén összesen 780 településre terjedt ki. javítja a kisebb településeken a hulladékgyűjtés színvonalát, hogy a múlt év óta e tevékenységgel kisiparosok, magánszemélyek is foglalkozhatnak.

a csatornázatlan településeken keletkező folyékony hulladék elszállításának és ártalmatlanításának helyzete kritikussá vált, mert a vezetékes ivóvízellátás fejlesztésével nem tudott lépést tartani a csatornázás, a közszolgáltató szervezetek munkáját megnehezíti, hogy a célgépek 28 százaléka nullára leírt állapotban van, s az elsősorban importból beszerezhető berendezések pótlása nehézségekbe ütközik. a háztartási hulladék ártalmatlanítására az országban 2600 lerakóhely működik, azonban ezeknek a fele nem felel meg minden környezetvédelmi és közegészségügyi előírásnak. mivel a tárolók fokozatosan megtelnek, megkezdtek a hulladékok ártalmatlanításához, hasznosításához a korszerű technológiák bevezetésének előkészítését. miskolcon, pécsen és szombathelyen tervezik ártalmatlanító-mű építését.

a köztisztasági szolgáltatásokkal kapcsolatban többen felhívták a figyelmet: azokon a területeken, amelyekben ugynevezett szippantó-kocsikkal szállítják el a folyékony hulladékot, gyakran nem tartják be a környezetvédelmi előírásokat, sőt az is előfordul, hogy közvetlenül élővizekbe eresztik le a gyűjtőkocsi tartalmát. javasolták, hogy a helyi tanácsok fordítsanak nagyobb figyelmet ennek a tevékenységnek az ellenőrzésére. hangot kapott az a vélemény is, hogy az intézmények, vállalatok, üzemek vállaljanak részt a közművek építéséből, járuljanak hozzá például a csatornázási beruházások költségeihez, illetve fizessenek díjat a náluk keletkező hulladékok elszállításáért, ártalmatlanításáért. /folyt.köv./ mm

14.15 291087 2594

Ra 14 40

--

sb0042 4 130 mtib1044

## fot szolgáltatási bizottság ülése /2. rész/

követendő példaként említették meg, hogy győr-sopron megyében 53 ipari vállalat hozott létre csatorna-közműtársulást.

a települések jelentős részénél a temetők helyzete és gondozottsága nem felel meg az elvárásoknak, a temetkezési szolgáltatások színvonala nem elégíti ki a kegyeleti igényeket. ennek főleg az az oka, hogy a szolgáltató szervezetek munkaerőhiánnyal küszködnek, és hiányoznak a tevékenységhez nélkülözhetetlen korszerű gépek is.

a vitában egyebek közt elhangzott: az országban 5.722 temető van, ezek együttes területe 50 ezer hektár, vagyis az összes parkénak a háromszorosa, a települések zöldövezetének bővítése érdekében kívánatos, hogy egyre több temetőt alakítsanak át kegyeleti parkká. várhatóan még az ezredfordulón is a hagyományos temetkezési forma lesz uralkodó, azonban az ezzel kapcsolatos szolgáltatások javításának gátat szab a pénzhiány, a korszerű temetkezési feltételek megteremtéséhez 800 új ravatalozó felépítésére, újabb gépekre, technikai berendezésekre lenne szükség. a felszólalók egy része úgy vélekedett: a kulturált kegyeleti szertartás minden állampolgárt megillet, ez nem lehet pénzkérdés, a temetkezési szolgáltatások fejlesztésének nem szabad gátat az ezzel foglalkozó vállalatok anyagi helyzete, a jövőben több állami támogatásra van szükség, hogy színvonalasan láthassák el feladataikat, voltak, akik szembehelyezkedtek ezzel a véleménnyel, mondván: az elmúlt négy évtizedben merev, hierarchikus, túlméretezett hivatali apparátussal működő temetkezési szervezet alakult ki, s ez most a bevételek - a szolgáltatások díjainak - növelésével próbál enyhíteni pénzügyi nehézségein, a hozzászólók magasnak tartották a temetési díjakat, s hangsúlyozták: az elhunytak hozzátartozói kiszolgáltatott helyzetben vannak, mert a temetkezési vállalatoknál nem a szolgálat a tevékenység vezérelve. /mti/

na/il fr/mm 1e  
14.21 291087 1995

Ra 1545

..-

sb0043 4 130 mtib1045

## prága 1988. bélyeg világkiállítás - sajtótájékoztató

1987. október 29. a jövő évben prágában rendezik a bélyeg világkiállítást, az esemény előkészületeiről tájékoztatták a szervezők az újságírókat csütörtökön budapesten, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

william kucera, a csehszlovák bélyeggyűjtők szövetsége elnökségének és a kiállítás szervező bizottságának tagja egyebek között elmondta, hogy prága - 1962, 1968 és 1978 után - 1988-ban negyedszer ad otthont a világ filatéliai seregszemléjének, augusztus 26. és szeptember 4. között a csehszlovák főváros négy kiállítóhelyén mintegy ezer gyűjteményt, több mint félmillió bélyeget láthatnak az érdeklődők. a magángyűjteményeken kívül helyet kapnak a vitrinekben a postaigazgatóságok, illetve a postamúzeumok kollektívái is, mintegy 60 kiállító ország csaknem 200 állam bélyegeit mutatja be. tárgyalások folynak az angol királynő bélyeggyűjteményének, valamint a híres „kék mauritius”-nak a kiállításáról is. a prága 1988. bemutató alkalmából bélyeg blokk is megjelenik, amelyet csak azok vásárolhatnak meg, akik jegyet váltanak a tárlatra. a kiállítás idején - szeptember 4. és 6. között - a bélyeggyűjtők nemzetközi szövetsége prágában tartja soronkövetkező ülését. a bélyeg világkiállítás felett egyébként gustáv husák a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, csehszlovák kommunista párt központi bizottságának főtitkára vállalt védnökséget.

kiss ernő, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének főtitkára tájékoztatójában egyebek között elhangzott, hogy Magyarország 26 gyűjteménnyel képviselteti magát a prága 1988. bélyeg világkiállításon. a mabóosz a magyar filatelistáknak a rendezvény ideje alatt külön turista utat szervez a csehszlovák fővárosba.

a sajtótájékoztató után a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban - a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója alkalmából - bélyeg kiállítás nyílt. a tárlaton november végéig mintegy 1000 bélyeg látható.

az eseményen jelen volt a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete ondrej durej is. /mti/

se km/li bam  
14.27 291087 2116

Ra 1545

..-

sb0044 4 160 mtib1046

## az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése

1987. október 29. - csütörtökön megkezdődött zalaegerszegen a magyar irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése. a háromnapos tudományos ülésen a költő és hadvezér zrinyi miklós életművének méltatása mellett arról hangzanak el előadások, hogy szűkebb pátriájában, dél-dunántulon miként ápolják a xvii. század legnagyobb, legismertebb magyar történeti személyiségének emlékét, s hogyan sáfádkodtak szellemi örökségével. rámutattak arra, hogy a szigetvári zrinyivel szemben a poéta zrinyi, akinek komoly konfliktusai is akadtak a habsburgokkal, korántsem volt közkedvelt a császári udvarban. éppen ezért kultuszának felvállalása, főleg a múlt század elején, a politikai haladás demonstrációjának számított. nem véletlen, hogy a reformok hívei - a keszthelyi festetics-családdal az élen - nyíltan példaképüknek vallották.

a tanácskozás pénteken zalaszentgróton folytatódik. előtte leleplezik a legifjabb zalai város hajdani várának alapjaira épült battány-kastély falán elhelyezett emléktáblát, amely zrinyi miklós és battány ádám főkapitány 1651-es ottani találkozásának állít emléket. a két törökverőt szoros szálak fűzték egymáshoz, a korán árvaságra jutott zrinyi ugyanis barátja édesanyjának udvarában nevelkedett.

a vándorgyűlés nyitónapján egyébként bejelentették a magyar irodalomtörténeti társaság délnyugat-dunántuli tagozatának megalakulását. /mti/  
tas/kné,ká li bam  
14.31 291087 1447

--

sb0045 4 180 mtib1047

## csalót ítéltek el

1987. október 29. - tizenötösörös csalót ítéltek el csütörtökön a győr-sopron megyei bíróság dr. nagy zoltán tanácsa. bizonyíthatóan ennyi embert csapott be rövid idő alatt a 22 éves sztojka zoltán. a jó megjelenésű, elegánsan öltözködő fiatalembernek gyűjtő kereskedői igazolványa van. ezt a foglalkozását nem nagyon gyakorolta, ellenben ismert alakja volt a győri piacnak, ahol különböző kitalált történetekkel pénzt csalt ki ügyfeleitől. voltak akik először

Be 1545

látták, mégis 50-60 ezer forintot adtak neki kölcsön állítólagos gépkocsivételre, vagy árubeszerzésre.

a csalót másfél évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre és a közügyek gyakorlásától három évi eltiltásra ítélték. az ítélet jogerős. /mti/  
cses/sza,ká li bam  
14.35 291087 0761

--

sb0046 4 150 mtib1048

## magyar-kínai szövetkezeti tárgyalások

1987. október 29. - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa meghívására október 24-29 között pan yao ügyvezető elnök vezetésével hazánkban tartózkodott a kínai fogyasztási, ellátási, felvásárlási szövetkezetek országos szövetségének küldöttsége. a magyar és a kínai szövetkezeti vezetők tárgyalást folytattak a két ország szövetkezeti mozgalmának együttműködéséről, a gazdasági-társadalmi kapcsolatok, valamint a turizmus továbbfejlesztéséről. megállapodtak a két ország szövetkezetei közötti árucseréforgalom bővítéséről. tárgyalásokat folytattak közös vállalat alapításáról. a kínai szövetkezeti szakemberek heves, pest és veszprém megyében szövetkezeti létesítményeket látogattak meg.

a kínai delegáció vezetőjét fogadta németh miklós, az mszmp kb titkára. a megbeszélésen részt vett zhu ankang, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete és szlamenicky istván, a szövetség főtitkára. /mti/  
jf/tr pa jf/li bam  
15.11 291087 0978

TM, 1545

--

sb0047 4 150 mtib1049

## biotechnológiai kollokvium balatonszemesen

1987. október 29. - a biotechnológia legősibb, s egyben legreményteljesebb ágáról, a fermentációról kezdődött háromnapos tudományos tanácskozás csütörtökön balatonszemesen. a magyar biokémiai egyesület és a magyar tudományos akadémia biomérnöki munkabizottságának közös kollokviumán mintegy kétszáz elméleti és gyakorlati szakember vesz részt. eszmecserejük témája a mikroorganizmusokra alapozott termelő tevékenység hatékonyságának és gazdaságosságának fejlesztése.

a fermentáció széles körben alkalmazott eljárás; leghagyományosabb területe az erjesztett italok és egyes élelmiszerek - például a tejtermékek - előállítása, gyógyszeripari felhasználása a penicillin felfedezésével kezdődött, s lényegében ekkor indult meg világszerte az a kutató-fejlesztő munka, amely a hasznos baktériumok nemesítésével - ujabban génmanipulációs előállításával -, a technológiai eszközök és eljárások tökéletesítésével új termékek létrehozására, illetve a meglévők minőségének javítására irányul.

a jelenlegi kollokvium résztvevői is e tényezőkre koncentrálnak, a termelésben felhasznált alapvető berendezések - az úgynevezett bioreaktorok - és elektronikai műszerek gyártásában, a mikroorganizmusok nemesítésében és előállításában, valamint a technológiai módszerekben egyaránt nemzetközileg számon tartott eredményeink vannak. ennek köszönhető például, hogy a fermentációval előállított magyar gyógyszerek és gyógyszeranyagok általában versenyképesek a világpiacon, a versenyképesség megőrzése azonban a további kutatás-fejlesztés eredményességén múlik. /mti/

bej/hné, ká li bam  
15.13 291087 1650

Tm 1545

..-

sb0048 4 130 mtib1050

## bazalt ,87 harcászati gyakorlat /1. rész/

1987. október 29. - csütörtökön párt- és állami vezetők megtekintették a bazalt ,87 harcászati gyakorlatot, amely a magyar néphadsereg kijelölt alakulatainak és törzseinek részvételével hazánk dunántúli katonai gyakorlóterein folyik. a mintegy 8000 katonát megmozgató gyakorlat negyedik napjának mozzanatait a helyszínen szemlélte meg grósz károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, fejti györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, horváth istván miniszterelnök-helyettes, kárpáti ferenc vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint a magyar néphadsereg több más, vezető beosztású tábormoka és tisztje. jelen volt anatólij gribkov hadseregtábornok, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői törzsének főnöke.

a honvédelmi minisztérium meghívására a helyszínen követhették nyomon az eseményeket a sajtó képviselői is, akiket a kora reggeli órákban szabó egon vezérőrnagy, az mm agitációs és propaganda csoportfőnöke, a politikai főcsoportfőnök helyettese tájékoztatott a harcászati gyakorlat céljairól, körülményeiről. hangsúlyozta: a mostani gyakorlatot a fokozottabb bizalom és a nyíltság szellemében készítették elő. ennek megfelelően - bár a résztvevő katonák létszáma nem éri el a stockholmi konferencia dokumentumában meghatározott 13 ezres küszöböt - hazánk tájékoztatta a helsinki folyamatban érintett országokat. a gyakorlat méreteit jellemző adatok között egyebek mellett megtudhatták, hogy a manőverekben 120 harckocsi, 49 száz milliméter feletti ürméretű tüzérségi eszköz, 32 helikopter és 24 repülőgép vesz részt.

ugyancsak a bizalom erősítésének igényével határozták meg a gyakorlat alaphelyzetét is, amely szerint az alakulatok védelmi harcot folytatnak a határon átlépő agresszorral szemben, majd az ellenség rohamát megállítva ellentámadást indítanak. ez a védelemre épülő felfogás szoros összhangban van a varsói szerződés tagállamainak katonai doktrínájával, amely a többi között kimondja, hogy a vsz tagjai soha, semmilyen körülmények között nem kezdenek katonai tevékenységet más állam vagy államszövetség ellen, hacsak nem éri őket fegyveres agresszió. ennek megfelelően fegyveres erőiket az agresszió elhárításához szükséges és elégséges szinten tartják.

szabó egon vezérőrnagy beszámolt arról is, hogy a harci-technikai eszközök szükséges, de mértéktartó fejlesztése mellett jelentős szervezeti korszerűsítések történtek a magyar néphadseregben, s ennek eredményei a mostani gyakorlaton is érzékelhetőek. /folyt.köv./

gn/köli  
15.16 291087 2564

Tm

..-

sb0049 4 130 mtib1051

## bazalt ,87 harcászati gyakorlat /2. rész/

a politikai főcsoportfőnök helyettese végezetül hangsúlyozta, hogy a gyakorlaton részt vevő tisztek, tisztihelyettesek, sorkatonák és a behívott tartalékosok megértették e nehéz erőpróba célját, s eredményesen teljesítették a kapott parancsokat. a feladatok fegyelmezett végrehajtását bizonyítja, hogy a gyakorlat eddigi négy napja alatt nem történt rendkívüli esemény, amivel a katonai szóhasználatban a súlyos baleseteket jelölik.

a tájékoztató után a jelenlévők a terepen, a harcászati gyakorlat egyes állomásain szerezhettek személyes benyomásokat az elhangzottakról. grósz károly a megjelent párt-, állami és katonai vezetők társaságában megsemmisítette az alakulatok elhelyezkedését, megismerkedett az egyes alegységek feladataival, majd a délutáni órákban megtekintette a védelmi harcokat, amelyeket egy gépesített lövész dandár mutatott be. /folyt.köv./

gn/kö km/li bam  
15.17 291087 0935

--

sb0050 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai  
1987. október 29. -

érvényben: 1987. október 30-án

d e v i z a n e m      veteli      közep      eladasi

	árf.100 egységre ft-ban		
angol font	7984,68	7992,67	8000,66
ausztrál dollár	3133,79	3136,93	3140,07
belga frank	127,93	128,06	128,19
dán korona	692,77	693,46	694,15
finn márka	1093,02	1094,11	1095,20
francia frank	795,58	796,38	797,18
holland forint	2370,92	2373,29	2375,66
ír font	7099,67	7106,78	7113,89
japán yen /1000/	335,54	335,88	336,22
kanadai dollár	3523,10	3526,63	3530,16
kuvaiti dinár	16724,86	16741,60	16758,34
norvég korona	711,99	712,70	713,41
nszk márka	2669,23	2671,90	2674,57
olasz lira /1000/	36,74	36,78	36,82
osztrák schilling	379,13	379,51	379,89
portugál escudo	33,38	33,41	33,44

Taj

spanyol peseta	40,12	40,16	40,20
svájci frank	3232,89	3236,13	3239,37
svéd korona	747,25	748,00	748,75
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4631,11	4635,75	4640,39
ecu /közös piac/	5528,37	5533,90	5539,43

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/  
kf sl mz bam  
15.23 291087 1399

--

sb0051 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. október 29. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	14 fok,
london	13 fok,
oslo	10 fok,
stockholm	9 fok,
helsinki	7 fok,
berlin	12 fok,
varsó	8 fok,
leningrád	3 fok,
moszkva	3 fok,
kijev	2 fok,
prága	11 fok,
bécs	9 fok,
róma	24 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	11 fok,
bukarest	6 fok,
szófia	7 fok,
athén	16 fok.

/mti/ kf sl mz bam  
15.29 291087 0928

Taj

--

sb0052 4 130 mtib1054 /közönségszolgálat/

változás a Lengyelországba utazók valuta-beváltásában

1987. október 29. - a két ország pénzügyminisztériumainak megállapodása értelmében a Lengyelországba utazó magyar állampolgároknak november 1-jétől - ha tartózkodási idejük nem haladja meg a négy napot - minimálisan 6.500 zloty-t, négy napon túl minden további napra 1.500 zloty-t kell vásárolniuk hivatalos itthoni beváltóhelyen.

azok a magyar állampolgárok, akik Lengyelország területén átutaznak, egy napra legalább 1 600 zloty fizetőeszközzel kell hogy rendelkezzenek. /mti/  
pf/mm-il sl mz bam

15.48 291087 0574

--

sb0053 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. október 29. - a környező országok határmenti körezeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

telnyomóan felhős lesz az ég és kisebb eső kialakulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután 7-12 fok, szombaton hajnalban 0 fok körül.

csehszlovákia:

több órás napsütés mellett legfeljebb nyugaton növekszik meg a felhőzet. a hőmérséklet pénteken kora délután 6-11 fok, szombaton hajnalban plusz 1 és mínusz 4 fok.

szovjetunió:

telnyomóan napos, hűvös idő várható, a hajnali órákban köd képződhet. a hőmérséklet pénteken kora délután 6-11 fok, szombaton hajnalban 0 és mínusz 5 fok.

Taj

románia:

a hajnali pára megszűnése után több órás napsütés várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 7-12 fok, szombaton hajnalban plusz 1 és mínusz 4 fok.

jugoszlávia:

főként nyugaton várható eső kialakulása az időnként erősen megnövekvő felhőzetből. a hőmérséklet pénteken kora délután 8-13 fok, szombaton hajnalban 0 fok körül. /mti/  
kf sl mz bam  
15.53 291087 1118

--

sb0054 4 150 mtib1057

a textiles szakszervezet központi vezetőségének ülése /1. rész/

1987. október 29. - a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön - vállalati igazgatók, szb-titkárok, szocialista brigádvezetők részvételével - kibővített ülést tartott, melyen a szakágazat szerkezetátalakítási feladatait vitatta meg.

a tanácskozáson cseh józsef ipari miniszterhelyettes elmondta, hogy a textilipari vállalatok jó részénél megkezdődött a termékszerkezet átalakítása. a gyapjuiparban 5-6 millió négyzetméterrel csökkentették a kevésbé értékes gyapjuszövetek évi termelését. több szövetet megszüntettek a vállalatok. a következő időszakban ez a folyamat tovább tart. a nyers pamutszövetek készítését például 40-50 millió négyzetméterrel célszerű csökkenteni, s a hiányt a fejlődő országokból és a szocialista államokból származó importtal pótolhatják. erről máris több biztató tárgyalást folytattak az érdekeltek: a magyar selyemipar vállalat lengyel viszkózzsálát, a gardénia csipkefüggönygyár csehszlovákiából a függönygyártáshoz nélkülözhetetlen alapanyagot, a budaprint pamutnyomóipari vállalat a szovjetunióból nyerspamut-szövetet kíván importálni. ezekért magyar élelmiszeripari gépeket, és más, a szocialista országokban keresett cikkeket kínálnak a kereskedők.

a központi vezetőségi ülés vitájában elhangzott: ahhoz, hogy a szakágazat a piac igényeinek megfelelően bővíteni tudja a finom pamutárak, könnyű gyapju felsőruházati szövetek, könnyű kötött és

Ra

speciális ruházati alapanyagok kínálatát, elengedhetetlen a műszaki fejlődés. ezt jól segítik az exportbővítő pályázatok, de a jövőben az is szükséges, hogy a jelenleginél gyakrabban vonjanak be az iparvállalatok külföldi tőkét, vagy más társulási formában korszerűsítsék a termelést. erre elsősorban a fonalgyártás területén és a kötőiparban van lehetőség. /folyt. köv./

őz/ka mz  
15.56 291087 1877

-.-

sb0055 4 150 mtib1058

a textiles szakszervezet központi vezetőségének ülése /2. rész/

többen úgy vélekedtek, hogy a tervezett reformok csak akkor váltják be a hozzájuk fűzött reményeket, ha az adókat, az árakat, a béreket és a szociálpolitikát együttesen kezelik, azokat összehangolják, hangsúlyozták, hogy nagy figyelmet kell fordítani a kisebb csoportok és az egyének érdekvédelmére, érdekképviselésére. a várható munkaerő-átcsoportosítások során a szakszervezeteknek figyelemmel kell kísérniük, hogy az át- és továbbképzéssel járó tennivalókat mindenütt a jogszabályoknak megfelelően végezzék a vállalatok, s az egyes dolgozók sorsát körültekintően rendezzék. a megtett intézkedésekről tájékoztassák a kollektívákat. /mti/

őz/ka sl mz bam  
15.56 291087 0734

-.-

sb0056 4 150 mtib1059

karácsonyi játékinálat - triál sajtótájékoztató

1987. október 29. - a triál sport-, játék- és hangszerkereskedelmi vállalat vezetői csütörtökön tájékoztatták az újságírókat a várható karácsonyi kínálatról. elmondták, hogy a vállalat forgalma az árusított 10-12 ezer féle cikkből az év végéig várhatóan meghaladja a 3 milliárd forintot, s november-decemberben akkora lesz a bevételük, mint az első háromnegyed évben összesen.

az idei karácsonyi játékinálat néhány tőkés importjáték és vasutmodellezési kellék kivételével - jónak ígérkezik. elemes játékokból 270 ezer, a mintegy százféle plüssfigurából 500 ezer, társasjátékokból 150 ezer, hazai és import műanyag építőkészletből

ra

350 ezer várja a vevőket. modellautóból kétszer annyi - összesen 840 ezer darab - áll a vásárlók rendelkezésére, mint tavaly. baba viszont 30 százalékkal kevesebb lesz, mint az elmúlt év karácsonyát megelőzően, noha a legkeresettebb típusokból kétszeresére növekedett a kínálat.

a téli sportszerek választéka valamivel elmarad a tavalyi mögött, bár a keresletnek mennyiségben várhatóan megfelel.

a vállalat igyekszik javítani a vásárlási körülményeket, enyhíteni a karácsony előtti zsúfoltságot. ezt segíti az a csütörtökön megnyílt új üzletház is - a Lenin körút 24. szám alatt -, ahol a sajtótájékoztatót tartották. a dekoratív játékbolt kétszintes, mintegy 3 ezer féle játékot és sportszert tudnak elhelyezni a pultokon. hatvanmillió forintos árukészlettel nyitottak, s arra számítanak, hogy ez az év végéig el is kel. az új üzlet nyitvatartása hosszabb a szokásosnál: hétfőn, kedden, szerdán és pénteken 9-től 19 óráig, csütörtökön 9-től 20 óráig, szombaton pedig 9-től 14 óráig várja a vevőket.

ugyancsak a kulturáltabb vásárlási lehetőségek megteremtése érdekében a vállalat a közelmúltban több kiskereskedelmi partnerével megállapodott, s ennek eredményeként karácsony előtt 500 olyan üzletben kezdik meg árusítani a triál termékeit, ahol eddig nem voltak kaphatók játékok és sportszerek. /mti/

mg/gg sl mz bam  
16.00 291087 2036

-.-

sb0057 4 150 mtib1060

a baranyai élelmiszergazdaság fejlesztési programja /1. rész/

1987. október 29. - a gazdasági-társadalmi kibontakozás programjának megvalósításából rájuk háruló feladatokról tanácskoztak csütörtökön pécsen a baranya megyei élelmiszergazdasági üzemek szakemberei. állásfoglalásuk szerint a fő feladatuk az lesz, hogy az eddiginél értékesebb termékeket állítsanak elő mind a mezőgazdaságban, mind pedig az élelmiszeriparban. dobóczy istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes ezzel összefüggésben rámutatott, hogy az összes felmérések ennek az irányynak a helyességét igazolják. ezek ugyanis teljes egyértelműséggel azt mutatják, hogy ma már a közepes minőség nem elegendő ahhoz, hogy jó eséllyel keressünk a nemzetközi piacon. ami valóban keresetté teheti élelmiszergazdaságunk termékeit itthon és külföldön, az a nagy beltartalmi értékük.

Tm

baranya agrárágazata évek óta az országos átlag feletti eredményeket produkál. továbbra is cél az évi egymillió tonna gabona és százezer tonna hus megtermelése, noha - a súlyos elemi csapások miatt - tavaly is és az idén is a tervezettnél kevesebb gabonát takarítottak be a megye gazdaságai. a biológiai alapok és az anyagi-műszaki feltételek mindazonáltal lehetővé teszik olyan buza- és kukoricahozamok elérését, hogy baranya a területi arányát jóval meghaladó mértékben járuljon hozzá az országos gabonaprogram sikeréhez. 1990-ig negyven szarvasmarha- és sertéstelep rekonstrukcióját hajtják végre a megye agrárüzemei, s ez egyaránt szolgálja a gazdaságossági, minőségi és mennyiségi törekvéseket.

a következő évek során korszerűsítik a baranyai mezőgazdaság termelési szerkezetét, jobban kihasználják a megye természeti adottságait, jobban igazodnak a piaci igényekhez. a kiváló minőségű vetőmag például mindig vevőre talál, ezért célszerűnek tartják a vetőmagtermelés fejlesztését: a jelenlegi 50 ezer tonna helyett évente 60-70 ezer tonna szaporítóanyagot akarnak előállítani. nagyobb részt vállal baranya a fehérjeprogramból is, lévén az ország egyik legjobb szójtatermő megyéje. a következő időszakban akár meg is duplázhathatják az üzemek a szója vetésterületét, ami évi 30-40 ezer tonna termést jelent. az importfehérje mennyiségének csökkentésével négy-öt millió dollárt takaríthatunk meg, s ami legalább ilyen fontos, biztonságosabbá válik a fehérjetakarmány-ellátás. /folyt.köv./

igó/bné/kz mz  
16.02 291087 2381

--

sb0058 4 150 mtib1061

a baranyai élelmiszergazdaság fejlesztési programja /2. rész/

a tanácskozáson behatóan foglalkoztak a halmozottan hátrányos helyzetű térségek fejlesztésével. a dráva völgyében, mint rámutattak, szerencsés módon szinte egyszerre kezdődött meg két fontos terv, az ugynevezett térségi melioráció és a gazdasági felzárkóztatás programjának végrehajtása. az egész tájegységre kiterjedő, együttesen körülbelül 50 ezer hektárt érintő vízrendezés és talajjavítás alkotja a hátrányos helyzet leküzdését szolgáló munka gerincét. a termelési feltételek megjavítása révén ugyanis biztonságosabbá, hatékonyabbá válik a szántóföldi gazdálkodás, ami kedvezően hat majd a térség egész fejlődésére. /mti/

igó/bné/kz mz bam  
16.02 291087 0720

--

sb0059 4 130 mtib1062

magyar-spanyol kulturális csereprogram

1987. október 29. - bényi józsef külügyminiszter-helyettes és juan ramon martinez, a spanyol külügyminisztérium főigazgató helyettese csütörtökön budapesten aláírta az 1988-1990-es évekre szóló magyar-spanyol kormányközi kulturális, oktatási és tudományos együttműködési munkatervet. a csereprogram meghatározza a kulturális és tudományos együttműködés területeit. tudományos kutatók és ösztöndíjasok kölcsönös látogatásait irányozza elő, lehetőséget ad egymás művészeti életének jobb megismerésére, többek között filmhetek kölcsönös rendezésére, ösztönzi az ifjusági és a sportkapcsolatok fejlesztését. a munkaterv részletesen foglalkozik a budapesti spanyol-magyar nyelvű gimnázium jövő évi munkájához nyújtott spanyol segítséggel. /mti/  
il km mz bam

16.04 291087 0808

--

sb0060 4 150 mtib1063

szmt-ülés szolnokon a munkaerőgazdálkodásról

1987. október 29. - szolnok megye iparvállalatainak munkaerőhelyzetét tekintette át csütörtöki ülésén a szakszervezetek szolnok megyei tanácsa. a testület megállapította, a megye 58 ezer dolgozót foglalkoztató ipari üzemében az első félévben alig félezer dolgozót érintettek az átcsoportosítások, létszámleépítések. a változtatásokat a szakszervezeti szervek hatékony közreműködésével, körültekintő gondossággal, emberségesen oldották meg. létszámleépítés kapcsán eddig felmondási idő meghosszabbítására, elhelyezkedési támogatás folyósítására nem került sor.

a megye üzemében is napirendre kerül a termékszerkezet-váltás, s ezzel párhuzamosan a munkaerő-struktúra megváltoztatása. elsősorban jól képzett szakmunkásokat, műszakiakat keresnek az üzemek, csökkentik viszont a betanított és segéd munkások, valamint az adminisztratív állomány létszámát. ugyanakkor gondot okoz, hogy egyes, alapvetően fontos szakmákban - lakatos, forgácsoló, öntő, vegyi- és gumiipari szakmunkás, cipőgyári tűző és szabász, molnár, pék - tartós a hiány. ezek pótlására a szakszervezetek a vállalati szakmunkásképzés bővítését és a munkaerő-átképzést tartják a megoldás kulcsának. átképzési támogatást azonban a megyében eddig mindössze három vállalat, a martfői tiszta cipőgyár, az orion jászfényszarui gyáregysége, valamint a jászberényi cipőipari

Tm

vállalat vett igénybe, összesen négyszáz dolgozó új szakmára való átképzésére, alig-alig élnek a kölcsönmunkaerő igénybevételével is. Kivétel a jászberényi hűtőgépgyár, ahol a helyi ipari szövetkezetek 64 kvalifikált szakemberét foglalkoztatják átmenetileg. a tiszai cipőgyárban az elmúlt másfél év alatt több mint félezer dolgozót csoportosítottak át olyan munkára, ahol az eddiginél produktívabban dolgozhatnak. a hűtőgépgyár az adminisztratív munka területéről 100, a mezőgép vállalat 268, a beton- és vasbetonipari művek kunszentmártoni gyára 30 dolgozót irányított át véglegesen a termelésbe.

több vállalat körültekintően foglalkozik a megváltozott munkaképességűek foglalkoztatásával. a hűtőgépgyárban 240, a tiszai cipőgyárban 200, a szolnoki mezőgép vállalatnál 150 ilyen dolgozót foglalkoztatnak külön üzemben, vagy elkülönített üzemrészben, egy részüket normaképzéssel. /mti/  
end/fné st/kö bam  
16.22 291087 2306

-.-

sb0061 4 130 mt1b1064

bazalt ,87 harcászati gyakorlat /3. rész/

a harcászati gyakorlat csütörtöki eseményeinek befejeztével grósz károly találkozott a magyar néphadsereg vezető tábormunkáival és tisztjeivel, s elismeréssel szólt a látottakról. /mti/  
gn/kö km bam  
16.44 291087 0254

-.-

sb0062 4 160 mt1b1065

veszprém megyei neb - vállalati irányítás

1987. október 29. - az új vállalatirányítási formák működésével kapcsolatos tapasztalatokat vitattam meg csütörtöki ülésén a veszprém megyei népi ellenőrzési bizottság, a népi ellenőrök tizenegy olyan gazdálkodó szervezetnél vizsgáldtak, amelyek vállalati tanácsok, közgyűlések, küldöttközgyűlések vezetésével működnek. megállapításuk szerint a vizsgált egységek felénél ezeknek a szervezeteknek a tevékenysége formális, a munkahelyi közösségek nem kapcsolódtak be az irányításba, a döntések a felső vezetés elképzelései szerint születnek.

a vizsgálat általánosítható tapasztalata, hogy kedvezőtlen a vállalati tanácsok összetétele. egyes helyeken kimaradtak a fizikai dolgozók, több gazdálkodó szervnél pedig a dolgozók által delegált tanácsstagok között olyanok kaptak helyet, akik még az általános iskola nyolc osztályát sem végezték el. ennek következtében a testületi üléseken nem alakultak ki érdemi viták, a felkészületlen tanácsstagok nem tudtak partnerekké válni a döntéshozatalban. jó példaként említették viszont a veszprém megyei komfort kereskedelmi vállalatot, ahol a tanácsstagok választását kettős jelölések előzték meg, és a közakaratra megfelelően a legjobb dolgozók és középvezetők kerültek a vállalati tanácsba.

kifogásolták az ülésen, hogy a törvényességi felügyeletre jogosult szervek jobbjára csak a jegyzőkönyvekből ismerik a vállalati tanácsok munkáját. a jelentésben olyan példa is szerepel, miszerint a veszprémi állami gazdaság vállalati tanácsának 1985 decemberében jóváhagyott szervezeti és működési szabályzatára a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium csak 1987-ben tett észrevételt.

a veszprém megyei neb összességében arra<sup>a</sup> megállapításra jutott, hogy az új vállalatirányítási formák eddig nem segítették elő kellően az üzemi demokrácia további fejlődését. /mti/  
szé/nmé st mz bam

16.44 291087 1888

Tm

-.-

sb0063 4 150 mtib1066

az élelmiszergazdaságban dolgozó fiatalok országos találkozója

1987. október 29. - csütörtökön a heves megyei felsőtárkányban megkezdődött az élelmiszergazdaság területén működő ifjusági rétegtanácsok képviselőinek országos találkozója. a háromnapos tanácskozáson az országos, a megyei és a városi rétegtanácsok képviselőiben mintegy 150-en vesznek részt. azokat a feladatokat beszéljük meg, amelyek az mszmp központi bizottsága gazdasági-társadalmi kibontakozási programjából az élelmiszergazdaságban dolgozó fiatalokra hárulnak. a találkozó céljai közé tartozik az is, hogy a különböző szintű rétegtanácsok képviselői kicseréljék tapasztalataikat.

a találkozó szombaton fejeződik be. /mti/  
kov/kz mz bam  
16.45 291087 0726

--

sb0064 4 150 mtib1067

a munkaerőgazdálkodást vizsgálta a baranyai neb

1987. október 29. - megvizsgálta a munkaerőgazdálkodás utóbbi három esztendőben bekövetkezett változásait a baranya megyei népi ellenőrzési bizottság. a széles körű felmérés tapasztalatait csütörtökön pécsen tartott ülésén vitatta meg a testület.

megállapítása szerint a termelő egységek magatartását, a munkaerőgazdálkodást tekintve, napjainkban sem a felismert gazdasági szükségesség által diktált kényszer, hanem a környezetükhöz illetve a szabályozókhöz való rövid távu közvetlen igazodás jellemzi. a munkaerőpiac többirányu, egymással ellentétes változásai sem teremtettek sem mennyiségi sem pedig szerkezeti egyensúlyt a kereslet és a kínálat között. a segéd és a betanított munkakörökben, a váltó műszakokban, a poros, zajos, egészségre ártalmas munkahelyeken továbbra sem tudják előteremteni illetve megtartani a szükséges munkaerőt. növekedett az ingázók száma.

a népi ellenőrök szerint a vállalatvezetők hangoztatott álláspontjával ellentétben a gazdálkodók többségénél még ma is munkaerőtartalékok vannak. hasznosításuk gazdasági kényszere azonban változatlanul annyira hiányzik, hogy ezek kihasználása helyett sok esetben még most is inkább külső forrást vesznek igénybe. többek között ez az oka annak a vállalatok között kialakult bérversenynek, melynek hatására ugyanakkora teljesítményért is évről-évre magasabb

Tm

bért fizetnek, a népi ellenőrök megállapítása szerint a vállalatok nem szívesen tesznek eleget annak a kötelezettségüknek, amely előírja számukra, hogy a felmondási idő előtt három hónappal jelezzék, ha tiznél több dolgozójuk munkaviszonyát akarják megszüntetni. ehelyett inkább kisebb részletekben szabadulnak meg a feleslegessé vált munkaerőtől. előfordul ugyanakkor az is, hogy a munkaerőhiányra való hivatkozással még a hanyagul, fegyelmezetlenül dolgozóktól sem válnak meg. nem használják ki a meghosszabbított felmondási idő és az elhelyezkedési támogatás adta lehetőségeket sem.

a testület felhívta a megye politikai és állami vezetésének figyelmét arra, hogy a munkaerő-képzés és utánpótlás szervezete, területi rendszere és tartalma nem felel meg a korszerű termelés követelményeinek. ezzel kapcsolatban hangoztatták, hogy a munkaügyi szolgáltató irodáknak a jövőben területi átképzési központok szerepét is be kellene tölteniük. /mti/  
kász/kz mz bam  
16.50 291087 2370

--

sb0065 4 150 mtib1068

nemzetközi halászati tanfolyam

1987. október 29. - csütörtökön szálhalombattán, a temperáltvízű halszaporító gazdaságban befejeződött az élelmiszer- és mezőgazdasági szervezete /fao/ megbízásából rendezett három hónapos nemzetközi tanfolyam, amelyen 14 fejlődő ország szakemberei sajátították el az édesvízi halászat korszerű magyarországi módszereit, ismerkedtek a halszaporítás és a halastavak művelésének technológiájával.

a most második alkalommal megrendezett tanfolyamot jövőre újabb követi, amelynek fő témája a halak takarmányozási technológiája lesz. tervezik, hogy az angol nyelvű oktatás mellett a jövőben spanyol és francia nyelven is indítanak magyarországon hasonló nemzetközi tanfolyamokat latin-amerikai és afrikai országok szakembereinek továbbképzésére. /mti/  
kru/li, ká mz bam

16.51 291087 0821

Tm

--

sb0066 4 130 mtib1069

## újságírók békefóruma

1987. október 29. - az ENSZ Leszerelési Világhetéhez kapcsolódva az újságírók nemzetközi békenapja alkalmából csütörtökön együttes ülést tartott a muosz újságírók békeklubja, és az országos béketanács tájékoztatási bizottsága a magyar sajtó házában. A vajda Péternek, a muosz főtítkárhelyettesének elnöklétével megtartott találkozón Barabás Miklós, az országos béketanács főtítkára adott tájékoztatást a magyar békemozgalom nemzetközi törekvéseiről, az európai nukleáris leszerelés /end/ mozgalomhoz való csatlakozásról.

/mti/

Li km/kö bam  
16.54 291087 0575

--

sb0067 4 150 mtib1070

Ábrahám Kálmán tárgyalásai a világkonferencia küldöttségeivel  
/1. rész/

1987. október 29. - a veszélyes hulladékokkal foglalkozó, budapesti megrendezett világkonferencián részt vevő országok, nemzetközi szervezetek képviselői, itt tartózkodásuk alkalmát felhasználva tárgyalásokat folytattak csütörtökön Ábrahám Kálmán államtitkárral, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökével.

az ENSZ környezetvédelmi programot /unep/ képviselő Jan Uismans-szel és Irene Rummel-bulskával a veszélyes hulladékok országhatárokon át történő szállítását szabályozó nemzetközi egyezmény előkészítéséről folytattak eszmecsereket. Egyetértettek abban, hogy minél hamarabb szükség van az egyezmény megkötésére, az eddigi előzetes tájékozódások alapján úgy tűnik, erre már 1989-ben sor kerülhet.

a KGST képviselőjével, Anatolij Szigajevvel is tárgyalt Ábrahám Kálmán. A budapesti konferencia egyik legnagyobb előnyeként értékelték, hogy ráirányítja a figyelmet az egyes ember és az egész emberiséget közvetlenül érő egészségügyi ártalmak csökkentésének fontosságára, az ezzel kapcsolatos feladatok elsődlegességére. Anatolij Szigajev kifejtette: a közös munkát elősegítheti a tudományos és a gyakorlati ismeretek rendszeres átadása, cseréje. Indokoltnak tartja, hogy a világkonferencián elhangzottakat értékeljék és tapasztalatait hasznosítsák a KGST keretén belül is.

Tm

a közös piac környezetvédelmi igazgatóságának munkatársai, Jean Marie Junger és Philip Bourdeau is felkeresték a nap folyamán az államtitkárt. Tárgyalásukon hangsúlyozták, hogy az eddigieknél határozottabban kell megkövetelni a különböző járművek, gépek, berendezések gyártásánál olyan technológiák alkalmazását, amelyekkel csökkenteni lehet a keletkező káros anyagok mennyiségét. Az ezzel kapcsolatos jogszabályokat az ipari, technikai lehetőségek figyelembe vételével kell kidolgozni. A külföldi szakemberek felhívták a figyelmet néhány speciális problémára, így például a használt elemek, illetve a hulladék műanyagok újrahasznosítására már találtak megoldásokat, s ezek Magyarországon is alkalmazhatók lehetnének. /folyt.köv./

bi/li sl/kö bam  
17.17 291087 2151

--

sb0068 4 150 mtib2001

Ábrahám Kálmán tárgyalásai a világkonferencia küldöttségeivel  
/2. rész/

Bernard Baratz, a Világbank egyik környezetvédelmi szakembere az okth elnökével folytatott megbeszélésen nagy jelentőségűnek mondotta, hogy a budapesti konferencia munkájában részt vesznek a fejlődő országok képviselői is. Egyetértettek abban, hogy az új fejlesztések, beruházások előkészítésekor - egyéb környezetvédelmi szempontok mellett - az eddiginél fokozottabban kell figyelembe venni a hulladékkepződést is. Bernard Baratz rámutatott, hogy a Világbank - támogatásai odaítélésénél - előnyben részesíti azokat a fejlesztéseket, amelyek környezetkímélő megoldásokat tartalmaznak.

Ábrahám Kálmán találkozott a Szovjetunió, az Egyesült Államok, az NSZK és Kína küldöttségének vezetőivel is, és tárgyaltak a kétoldali kapcsolatok továbbfejlesztéséről. A megbeszélésekből kitűnt, hogy az egyes államok nagyságától, gazdasági, politikai viszonyaitól függetlenül, valamennyi ország közös gondja a veszélyes hulladékok keletkezése, kezelése, s így közösen kell a megoldásokat is keresni. Ugyancsak egyöntetű a vélemény arról, hogy az érintett országok kölcsönösen - közös kutatásokkal, fejlesztésekkel, szakértők cseréjével - törekedjenek az együttműködés tartalmasabbá tételére. /mti/

bi/li sl/kö bam  
17.20 291087 1292

Tm

--

sb0069 1 130 mtib2002

## az országgyűlés jogi bizottságának ülése /1. rész/

1987. október 29. - készülöben van a külföldre utazásról és az utlevélről szóló új törvényerejű rendelet, valamint az ehhez végrehajtási jogszabályként kapcsolódó belügyminiszteri rendelet. E jogszabályok tervezetét elemző vita során véleményezték a képviselők az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának csütörtökön, a parlamentben tartott ülésén, az új rendelkezéseket - amelyekkel a bizottság egyetértett - 1988. január 1-jétől kívánják bevezetni.

Dr. Petrik Ferenc igazságügyminiszter-helyettes a képviselőknek - a megküldött szövegtervezeteket kommentálva - egyebek között elmondta: az új jogszabályok abból az alapelvből indulnak ki, miszerint minden magyar állampolgárnak alapvető joga, hogy külföldre utazzon; s ez a jog csak meghatározott esetekben, így az állam biztonsága, a közrend és mások jogainak védelme érdekében korlátozható. A készülő szabályozás korszerűbb az eddigi előírásoknál, nagyobb mozgásteret biztosít az utazni szándékozók számára; és szoros összhangban van az ENSZ közgyűlésén elfogadott, a polgári és politikai jogokról szóló nemzetközi egyezségokmányával, amelyet 1976-ban a magyar népköztársaság is beiktatott jogrendjébe.

Ladvánszky Károly belügyminiszter-helyettes tájékoztatójában hangsúlyozta: az új szabályozásban kifejezésre kívánják juttatni egyfelől azt a politikai alapállást, hogy hazánk nyitott ország az idegenforgalom tekintetében is, másfelől azt a fokozódó állampolgári igényt - és az ezzel egybeeső politikai felfogást -, hogy az emberek szabadabban és gyakrabban utazhassanak. Elmondta, hogy 1984-ben 5 millió 380, 1985-ben 5 millió 533, 1986-ban 6 millió 279 ezer esetben utaztak magyar állampolgárok külföldre, s ez a tendencia jellemző az idei esztendőre is. Igen minimális az utóbbi években az utlevélkérelemmel kapcsolatos elutasítások száma; a nem szocialista országokba kiutazni kívánók körében évente mintegy 4-5 ezer ilyen eset fordul elő.

az új szabályozásban - hangsúlyozta a belügyminiszter-helyettes - az ügyintézés egyszerűsítésére, decentralizálására, a felesleges korlátozások, előírások, helyenként bürokratikus megkötések csökkentésére, megszüntetésére törekednek. A tervezett intézkedések bevezetésével továbbra is marad az egységes magánutlevél, a mostani, ugynevezett kék utlevél. Érvényességi ideje 5 év, de ez meghosszabbítható. Az utlevél érvényességi idején belül többszöri, meghatározatlan számú kiutazásra jogosít. A külön kilépési engedélyek megszűnnek. Az utlevél a világ összes országára érvényes lesz. /folyt.köv./

t of/ka/li  
17.28 291087 2602

--

sb0070 4 130 mtib2003

## az országgyűlés jogi bizottságának ülése /2. rész/

továbbra is hatályban maradnak - természetesen az utlevél érvényességi idején belül - a szocialista országokba szóló többszöri kilépési engedélyek mindaddig, amíg az állampolgár nem kéri az ilyen engedély kiterjesztését a világ összes országára.

mindez azt jelenti, hogy az állampolgárnak, ha utazni akar, utlevele birtokában öt évig nem kell mennie az utlevélhatósághoz. Az ilyen utlevél-ügyintézés - miként Ladvánszky Károly hangsúlyozta - természetesen feltételezi a törvénytisztelő állampolgári magatartást. A könnyítő intézkedések a becsületes embereknek szólnak, nem pedig azoknak, akik esetleg törvénytisztelési szabálysértési lehetőségeket keresnek az utazások bővülő lehetőségeiben.

az ügyintézés egyszerűsítése közé tartozik, hogy a jövőben mindenféle magánutlevelet husz helyett 135 helyen kaphat meg az állampolgár lakóterületén, helyben a kapitányságon. Az utlevél-ügyintézés elválik a valuta-ügyektől: az előbbi hatósági, az utóbbi banki feladat lesz. Kevesebb adat szerepel majd az utlevélkérelmi lapon; sokféle melléklet, beadvány, igazolás, bizonylat kitöltését és csatolását is meg lehet szüntetni.

a bizottsági ülésen a képviselők közül felszólalt dr. Czoma László /zala m./, dr. Horváth Jenő /budapest/, Szigethy Dezső /győr-sopron m./, dr. Mondok Pál /pest m./, Füllő Pál /budapest/, dr. Németh Kálmán /győr-sopron m./, dr. Tallós Frigyes /budapest/, dr. Nagy József /baranya m./, dr. Kereszti Csaba /hajdu-bihar m./; majd a tanácskozást - a miniszterhelyetteseknek és más szakértőknek az elhangzott kérdésekre, észrevételekre adott válasza után - dr. Antalffy György /csongrád m./, a bizottság elnöke zárta be. /mti/

t of/ka-mz tm km/li bam  
17.31 291087 1743

--

sb0071 4 130 mtib2004

elutazott a litván miniszterelnök-helyettes

1987. október 29. - csütörtökön elutazott budapestről bronislavas zaikauskas litván miniszterelnök-helyettes, aki a szovjet kultúra és tudomány házában bemutatjuk szovjet-litvániát című rendezvénysorozatán vett részt. négynapos magyarországi programja során megbeszéléseket folytatott az országos tervehivatal munkatársaival, s üzemlátogatáson ismerkedett a kőbányai textilművek és az agárdi mezőgazdasági kombinát tevékenységével.

bronislavas zaikauskast fogadta maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese. /mti/  
t/kj tm km/li bam  
17.36 291087 0634

--

sb0072 4 130 mtib2005

fogadás a török köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

1987. október 29. - asaf inhan, a török köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a rezidenciáján.

a fogadáson részt vett markója imre igazságügyminiszter, török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, kovács lászló külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a társadalmi élet számos más vezetője. megjelent a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/  
me/mm fr/kö bam  
17.36 291087 0537

--

sb0073 4 130 mtib2006

boldizsár iván és szentágothai jános köszöntése

1987. október 29. - boldizsár iván irót, országgyűlési képviselőt 75. születésnapja alkalmából az országgyűlés nevében köszöntötte sarlós istván elnök. a megemlékezésen jelen volt köpeczi béla művelődési miniszter és knopp andrás, az mszmp kb osztályvezető-helyettese.

szentágothai jános akadémikust, az elnöki tanács tagját ugyancsak 75. születésnapján az elnöki tanács nevében németh károly, a testület elnöke köszöntötte. a köszöntésen jelen volt trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/  
-ár/li-mz km/kö/li bam  
17.37 291087 0639

--

sb0074 4 160 mtib2007 /közönségszolgálat/

vasárnap program a kamara-erdőben

1987. október 29. - látványos szabadtéri program színhelye lesz november elsején, vasárnap délelőtt 9 órától a kamara-erdei ifjúsági park. az érdeklődők képzőművészek irányításával ismerkedhetnek meg az ősi ugynevezett kerámia rakóégetési technikával. az elkészült kerámiatárgyakból kiállítás rendeznek, s az alkotásokat egyúttal árúsítják is. az ifjúsági park megközelíthető a 87-es és a 88-as autóbuszokkal, illetve a 41-es villamossal. /mti/  
év km/kö bam  
17.42 291087 0507

Tm

--

sb0075 4 130 mtib2008

## óvári miklós látogatása vas megyében

1987. október 29. - óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett vas megyében. szerdán délután szombathelyen, a megyei pártszékházban horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára és bors zoltán, a megyei tanács elnöke fogadta, a központi bizottság titkára elsőként az mszmp megyei végrehajtó bizottságának tagjaival, a városi és a városi jogú pártbizottságok első titkáraival és titkáraival, a megyei pártbizottság osztályvezetőivel és a megye tömegszervezeti vezetőivel találkozott. tájékoztatta őket a pártmunka időszerű kérdéseiről, majd pedig - beszámolójuk alapján - a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetével, eredményeivel, gondjaival kapcsolatos kérdéseket vitatott meg velük.

csütörtökön óvári miklós celldömölköt kereste fel. nagy kálmán, a városi pártbizottság titkára és tóth józsef, a városi tanács elnöke fogadta. ezután a városi pártbizottság vb-tagjaival, a tömegszervezetek vezetőivel találkozott. celldömölk és környéke politikai, gazdasági, társadalmi viszonyairól folytatott velük eszmecsere, majd megtekintette a celldömölk vasuti csomópont 350 millió forintos költséggel épülő új kocsijavító bázisát. óvári miklós vas megyei látogatása a kemenesaljai úttörő termelőszövetkezetben fejeződött be. ott kelemen józsef elnök számolt be a 6250 hektáros közös gazdaság munkájáról. /mti/  
Lér/dev kz/kö bam  
17.54 291087 1462

--

sb0076 4 160 mtib2009

## neveléstudományi tanácskozás debrecenben

1987. október 29. - a szovjet neveléstudomány évtizedei és a mai iskola címmel kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön a debreceni akadémiai bizottság székházában hajdu-bihar, szabócs-szatmár és szolnok megyei pedagógusok, közöttük főiskolai és egyetemi oktatók részvételével.

a tanácskozáson a hazai szakembereken kívül neves tallinni és vilniusi egyetemi oktatók is tartanak előadásokat a szovjetunióban végzett pedagógiai kutatások tapasztalatairól, az iskolai reformokról. napirendre kerülnek a hazai iskolafejlesztés időszerű kérdései is. /mti/  
tár kz/kö bam  
17.59 291087 0641

--

sb0077 4 130 mtib2010

## budapesti használtcikk-kereskedelem

1987. október 29. - a fővárosi használtcikk-kereskedelemről tárgyalt csütörtökön a fogyasztók budapesti tanácsa a hazafias népfront székházában. megállapították: a használtcikk-forgalom összetétele jelzi az életszínvonal változásait. a használtcikk szövetkezetnél például az utóbbi öt évben az árbevételben 41-ről 17 százalékra esett vissza a ruházati, 22-ről 9 százalékra a bútoreladás részesedése, 37-ről 74 százalékra növekedett viszont a műszaki cikkek részaránya. mivel a következő években várhatóan növekszik majd az ilyen cikkek adás-vétele, ennek megkönnyítésére több javaslatot fogalmazott meg a fogyasztók budapesti tanácsa. szükség lenne például budapesten is egy ugynevezett „bolhapiacra,, ahol hétköznap, hétvégén olyan cikkeket is eladhatna, megvásárolhatna a lakosság, amelyekre a bizományi áruház vállalat, a használtcikk szövetkezetek, vagy a magánkereskedők nem tartottak igényt, illetve túl alacsony árat kínáltak ezekért az áruféleségekért. át lehetne értékelni a fővárosban egyedüli, a nagykörösi uton található használtcikk-piac szerepét. a terület bővítésével, a délutáni, esti, valamint hétfői nyitva tartással, a közlekedési lehetőségek javításával az eddigieknél jobban szolgálhatná ez a kereskedelmi egység budapest lakosságát. több országban idegenforgalmi érdekességek is a használtcikk-piacok.

a budapesti, évenként 5-6 milliárd forintos használtáru-forgalomban továbbra is a bizományi áruház vállalat, a használtcikk szövetkezet, több, a használtcikk-forgalomba bekapcsolódó más vállalat, szövetkezet, s a mintegy 600 magánkereskedő tölti be a döntő szerepet. lényeges tehát - hangsúlyozták a hozzászólók - a kulturált felvásárlás, eladás, a realitást követő ármegállapítás biztosítása. vita bontakozott ki arról, hogy szükséges-e még hazai viszonyok mellett a hálózó használtcikk-kereskedelem újjászervezése. /mti/  
dj/li bc/li bam  
17.59 291087 1921

ka

--

sb0078 4 130 mtib2011

## sajtótájékoztató a fővárosi ingatlankezelésről /1. rész/

1987. október 29. - a budapesti ingatlankezelés helyzetéről, továbbfejlesztésének lehetőségeiről tájékoztatták a sajtó képviselőit csütörtökön a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalatnál.

Gérnyi Kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese a lakóházfenntartás tennivalóiról szólva elmondta: budapesten 426 ezer állami lakásról kell gondoskodnia az ingatlankezelő szervezetnek. emlékeztetett arra, hogy a kormány évközi döntése alapján mérsékelni kellett budapest költségvetését, de ez a lakóház-felújítási feladatokat nem érintette: a legfontosabb célok - a felújítási lemaradások csökkentése, illetve a komfort nélküli lakások korszerűsítése - változatlanok. az életveszélyt okozó, az épületek állagát veszélyeztető, a halasztást nem tűrő hibák azonnali elhárítása mellett a korábbinál nagyobb arányban végeznek tervszerű karbantartást az ingatlankezelő szervezetek, hogy megőrizhessék az új, illetve a tíz évnél nem régebben felújított épületek műszaki állagát. a főváros - bármennyire is szeretné - a lakóházak felújításának négy évtizedes elmaradását csak kis lépésekkel tudja behozni, ezzel kapcsolatban rámutatott: az állami lakások 69 százaléka 1950 előtt épült, s azok csaknem fele, mintegy 130 ezer otthon építése óta nem volt tatarozva. a 25-30 éve emelt, vagy azelőtt renovált mintegy 43 ezer lakás felújítása is a mostani tervidőszakban válik időszerűvé. e lakások közül 6600 ujul meg az idén.

a főváros VII. ötéves terve 1990-ig 99-102 ezer lakásnak a felújítását és 41-47 ezernek a korszerűsítését irányozta elő. tavaly a tervet sikerült teljesíteni, s várhatóan az 1987-es esztendőt is eredményesen zárja az ingatlankezelés: elkészülnek a tervezett 19.550 otthon felújításával, s további 9700-nak a korszerűsítésével. az elnökhelyettes a tanács legutóbbi ülésére utalva emlékeztetett arra, hogy a főváros a lakásépítés, a lakásgazdálkodás és a szociális támogatások kiterjesztésének valamennyi többletköltségét a bérlakásépítés nagyobb arányú csökkentésével kívánja elérni. ez azt jelenti, hogy kevesebb tanácsi lakást épít, viszont marad elegendő pénz a lakóházak fenntartására, s ezt az újak építésével egyenrangúnak tartja.

a nyolcvanas évek elején megkezdett szervezet-korszerűsítési tapasztalatok szerint a különböző intézkedések helyesnek bizonyultak. a házkezelőségek számát 95-ről 149-re növelték, így egy-egy házkezelőségnek a korábbi 3-8 ezer lakással szemben 2500-3500-ról kell gondoskodnia. a lakóházak üzemeltetésére és karbantartására eddig 241 bérlőközösség alakult, ezek száma azonban kevesebb a kívánatosnál. /folyt.köv./ -ri/kö/li

18.02 291087 2648

--

sb0079 4 130 mtib2012

## sajtótájékoztató a fővárosi ingatlankezelésről /2. rész/

ezért szükségesnek látszik e rendszer újragondolása, mert a jelenlegi jogszabályok egyike sem alkalmas igazán a bérlőközösségek létesítésének meggyorsítására, azok széles körű elterjesztésére. az állami lakások elidegenítése sem halad elég ütemesen. 1969 és 1982 között összesen 2267 lakást adtak el, ez a szám az elmúlt év végéig 1886-tal nőtt. jelenleg 4166 otthon értékesítése van folyamatban. bár az ingatlankezelői tevékenység megítélése némileg javult, a szervezet munkáját sok kritika éri - mondta az elnökhelyettes. a jogos igények meghaladják a lehetőségeket, ezért a munkák elvégzésében marad a „sorolás”, és ez a lakosság által kezdeményezett korszerűsítések teljesítését is érinti.

a következő három évről szólva felhívta a figyelmet arra, hogy az elhatározott feladatok nem hajthatók végre maradéktalanul, mert bár a rendelkezésre álló pénz nem lesz kevesebb, a januártól életbe lépő általános forgalmi adó csökkenti a felújításra fordítható összeg reálértékét. szükséges tehát a feladatok újragondolása, a házak üzemeltetése, karbantartása azonban változatlanul az első helyen marad. hat-hétezer épületben a tervezett teljes renoválás helyett csak részleges felújítást végeznek majd. az elavult városrészek tömszerű felújítása folytatódik, ám szerényebb lesz a kivitelezés. 1990-ig 13 lakótömbnek kell elkészülnie, közülük kilencben már dolgoznak, s a többiben is még az idén, illetve a jövő év első felében megkezdődik a kivitelezés.

az ikv-knak a tanácsokkal együtt - a jelenlegi gazdasági helyzetben - bevételeik növelésére kell törekedniük. a kihasználatlanul álló helyiségek bérbeadása, az üres lakások felújításának meggyorsítása, illetve kiutalása, az otthonok komfortosságának növelése, az ikv-szervezetek szabad kapacitásának jobb hasznosítása mind lehetőség erre. a változáshoz azonban szervezettebb, az eddiginél jobb munkára van szükség.

gérnyi kálmán kérdésekre válaszolva elmondta: a régi házfelügyelői rendszer teljes körű visszaállítása nem lehetséges budapestben, a soklakásos épületekben azonban szükség lenne a házfelügyelőkre. a lakbéremelésről szólva utalt arra, hogy 1988 júliusában az utolsó 14 százalék kivetésével befejeződik az 1983-ban elhatározott 100 százalékos lakbéremelés. arról, hogy a kilencvenes években lesz-e újabb emelés, még nem született döntés. /mti/

-ri/kö bc/li bam  
18.07 291087 2481

Tm

--

sb0080 4 130 mtib2013

megyei neb-ülések a családsegítő központokról /1. rész/

1987. október 29. - a családsegítő központok működésével kapcsolatos vizsgálat tapasztalatait vitatta meg csütörtöki ülésén a szolnok és a pest megyei népi ellenőrzési bizottság.

szolnok megye három településén, jászberényben, csépán és jánoshidán kísérletképpen 1985-ben, szolnokon, karcagon és kunszentmártonban 1987-ben alakultak meg a családsegítő központok. a neb véleménye szerint e rövid időszak tapasztalatai igazolják létjogosultságukat, sőt azt is, hogy országos kiépítésük sürgető szükségesség. szolnok megyében például az utóbbi öt évben egyötöddel csökkent a többgenerációs háztartások száma, hasonló arányban szaporodtak a válások, sok család életének megromlása közrejátszott abban, hogy csaknem megkétszereződött a veszélyeztetett gyermekek száma.

az állami és társadalmi szervek, a mozgalmak energiájának nagy részét a gondokkal küszködő családok segítése köti le, nem tudnak kellő figyelmet fordítani a megelőző munkára. a családsegítő központoknak viszont ez a legfőbb feladata. a szolnok megyében megalakult központok már kiépítették a segítségre szoruló családokat felderítő szolgálatot. a megyei modellként szolgáló jászberényi központ humán szolgáltatásokkal is segíti a patronált ügyfeleit: klubfoglalkozásokat, előadássorozatokat, filmvetítéseket, ételbemutatókat rendez. karcagon gyermekfelügyeletet, családi cserenyaraltatást, házi beteggondozást szerveznek, alkalmi munkavállalókkal segítenek az arra rászoruló házkörüli gondjain. programjukban szerepel a pályaválasztási tanácsadás, a fiatalok családi életre való felkészítése is. a megyében jelenleg tizenkét cigánycsalád-segítő dolgozik, szolnokon a cigánygondozót is a központhoz csatolták.

pest megyében az idén vácott, érden és kerepestarcsán alakultak meg a családsegítő központok. a neb ülésén elmondták, hogy az induláskor nem volt teljesen tisztázott feladatuk és kapcsolatuk a meglévő szociálpolitikai intézményekkel /szociális gondozó, nevelési tanácsadó stb./. a három pest megyei családsegítő központ a helyi sajátosságokhoz igazítva sikeresen alakította ki profilját: vácott az alacsony képzettségű és a lakótelepen élő emberek gondjaira, érden és kerepestarcsán pedig az agglomerációs jelenségek családi következményeire összpontosítják figyelmüket. /folyt.köv./

end/gál st/kö bam

18.11 291087 2371

--

sb0081 4 130 mtib2014

megyei neb-ülések a családsegítő központokról /2. rész/

a népi ellenőrök véleménye szerint az indulást kísérő gondok nem kérdőjelezik meg e központok létjogosultságát, a jövőben azonban a korábbinál gondosabban, körültekintőbben kell megszervezni létrehozásukat. országos hálózattá való szervezésükhöz elengedhetetlenül szükséges egy országos szakmai tanácsadó testület létrehozása, a családsegítő munkát végző dolgozók jobb felkészítése, legfőképpen pedig meg kell határozni a családsegítő központoknak a szociálpolitikai intézményrendszeren belüli helyét és szerepét.

/mti/

end/gál st/kö bam

18.13 291087 0608

--

sb0082 4 160 mtib2015

a közművelődési tanács ülése

1987. október 29. - köpeczi béla művelődési miniszter elnökségével csütörtökön a néprajzi múzeumban ülést tartott a közművelődési tanács. fodor péter, a közművelődési tanács titkára előterjesztésében megvitatta a kultúra és a kulturális fejlődés feltételeinek hosszútávú elgondolásai című tervezetet. a vitában felszólalók szükségesnek tartották, hogy a kultúra helyét, szerepét a gazdasági, társadalmi folyamatokkal kölcsönhatásban vizsgálják. a tanács egyetértett azzal is, hogy a tervezés során az oktatás, a kultúra és a tömegkommunikáció kérdései egységes koncepcióban jelenjenek meg. fontosnak mondták, hogy a távlati elképzelések a munka következő szakaszaiban nagyobb nyilvánosságot kapjanak.

vitányi iván, az országos közművelődési központ főigazgatója a kultúraelmélet aktuális kérdéseit, a kulturális közösségek szerepét, az életmód és a kultúra összefüggéseit felölelő kutatások jelenlegi helyzetét ismertette. a tanács szükségesnek tartja a közművelődéskutatások rendszeres figyelemmel kísérését.

a közművelődési tanács tájékozódott a közművelődési alap beruházási támogatásainak felhasználásáról. korábbi pályázati kiírása alapján állást foglalt az 1987. évi céltámogatások felosztásáról. /mti/

tr km/li bam

18.16 291087 1279

--

sb0083 4 150 mtib2016

## országos szeminárium miskolcon a kibontakozásról

1987. október 29. - átértékelődő gazdasági pozíciók címmel országos szeminárium kezdődött csütörtökön miskolcon a borsodi iskola szervező, továbbképző és racionalizáló leányvállalat rendezésében. a megnyitó plenáris ülésen albert páál, az iskola igazgatója üdvözölte az ország minden részéről a tanácskozási szakembert. mint elmondta, a szeminárium célja, hogy segítséget nyújtson a gazdálkodó szervezeteknek a kibontakozási programmal kapcsolatos feladataik megoldásában, valamint az ár- és adóreform gyakorlati bevezetésében. ezután dudla józsef, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára mondott megnyitó beszédet, majd pulvai miklós, az országos tervehivatal elnökhelyettese, átértékelő mechanizmus - átértékelendő struktúra, címmel megtartotta a szeminárium első előadását.

a továbbiakban apatini kornélné, az országos anyag- és ár hivatal főosztályvezető-helyettese az árrendszer átalakulásáról és annak hatásairól, lukács józsef, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője az általános forgalmi adó bevezetéséről, székács anna, a pm főosztályvezető-helyettese és herczog lászló, a pm csoportvezetője a személyi jövedelemadóról, nagy jános, a pm főosztályvezetője a számviteli rend 1988. évi változásáról, bihari istván, a chinoin vezérigazgatója pedig „gazdálkodói akciók és reakciók,„ címmel tartott előadást.

pénteken négy szekcióban vitatják meg a gazdasági szervezetekre háruló stabilizációs teendőket, neves gazdaságirányítási szakemberek vezetésével. /mti/

tre/tr st/kö bam  
18.16 291087 1625

Pa

--

sb0084 4 130 mtib2018

## Lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /1. rész/

1987. október 29. - Lázár györgy, az mszmp főtitkár-helyettese kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. szerdán délután nyíregyházán, a megyei pártbizottság székházában varga gyula első titkár és bánóczi gyula megyei tanácselnök fogadta és tájékoztatta a megye életéről. Lázár györgy ezt követően a megyei párt-végrehajtóbizottság tagjaival, társadalmi és tömegszervezetek megyei vezetőivel a keleti országrész gazdasági és társadalompolitikai helyzetéről, a párttagságot és a lakosságot foglalkoztató kérdésekről, közöttük a térség sajátos foglalkoztatási gondjairól és a megoldásukkal kapcsolatos tervekről folytatott eszmecsere.

csütörtökön a párt főtitkár-helyettese fehérgyarmatra látogatott. a városi pártbizottságon lászló béla első titkár és széles lajos tanácselnök, a körzet két országgyűlési képviselője számolt be a gazdaságilag elmaradott térségekhez tartozó vidék felzárkóztatására kidolgozott program helyi tapasztalatairól, a végrehajtásának további feladatairól. mint elmondták, fehérgyarmat és vonzaskörzete - együttesen 48 település - halmozottan hátrányos helyzete ma már csak részben magyarázható történelmi okokkal. a régi gondokat újabbak gyarapították, s noha a lakosság többségét ma is eltartó mezőgazdaság mellé ipar is települt e tájra, az egyéni szorgalom, a megyei, helyi törekvések csak részben tudják ellensúlyozni a szűkös lehetőségek következményeit. a tervezett központi támogatás azonban, helyi erőfeszítésekkel társulva, sokat enyhíthet a gondokon.

az eszmecsere után Lázár györgy az ipari műszergyár fehérgyarmati üzemét látogatta meg. a térség foglalkoztatási gondjainak csökkentésére négy évvel ezelőtt telepített gyárban szeredy jános termelési igazgató és aranyosi lászló gyáregységvezető arról tájékoztatta a párt főtitkár-helyettesét, hogy 350 dolgozójuk korszerű technológiával villanymotorokat készít, s ezeket részben hazai, részben tőkés piacon értékesítik. az elmaradott térségek fejlesztését szolgáló alap támogatásával, illetve termelésbővítő beruházással jövőre újabb száz ember munkába állításának feltételeit teremtik meg. /folyt.köv/

szi/ummé kz/kö bam  
18.24 291087 2202

Pa

--

sb0085 4 130 mtib2019

Lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /2. rész/

szabolcs-szatmár megyei látogatásának befejezéseként Lázár györgy a napkori kossuth termelőszövetkezetet kereste fel. szegődi jános elnök és támba miklós párttitkár a 3000 hektáron gazdálkodó nagyüzem két fő ágazatáról, a szarvasmarha-tenyésztésről és a zömmel almáskertekre alapozott gyümölcsstermesztésről szólt. elmondták, hogy a tsz melléküzemágainak is mind a nyereségben, mind pedig a foglalkoztatási gondok megoldásában fontos szerepe van. a következő években a közös gazdaságban és a háztájiban megtermelt gyümölcs, elsősorban alma feldolgozásával akarják melléküzemági tevékenységüket tovább bővíteni. /mti/

szi/ummé kz/kö bam  
18.26 291087 0709

--

sb0086 4 160 mtib2020

megkezdődtek a debreceni dzsessznapok

1987. október 29. - csütörtökön este a kölcsény ferenc művelődési központban megkezdődtek a hagyományos debreceni dzsessznapok. a november 1-jén befejeződő rendezvénysorozat koncertjeit ugyanebben a művelődési központban, a városi sportcsarnokban, a pódiumteremben és a régi posta étterem dixi-pincéjében tartják. a mezőnyben a csaknem teljes magyar élgárda mellett neves külföldi előadók, nemzetközi sztárok is felvonulnak. magyarországon először lép a közönség elé chet baker trombitás és kvartettje, az indiai divya együttes és a szovjet viktor nazaruk együttese. ismét hallhatja a közönség az angol george haslam együttesét, az ndk-beli ullrich gumpert trióját és a finn severi pysalo vibráfonos szólólistát, valamint a string connection lengyel együttest. a magyar előadók közül binder károly, szabados györgy, babos gyula, berkó tamás együttese, a super trió, a no-spa zenekar, a török-együttes, a snetberger ferenc-horváth kornél duó, a magyar dzsesszkvartett, a debreceni ütőhangszeres együttes és a debreceni dixieland band ad koncertet. /mti/

szü/éva kz/kö bam  
18.31 291087 1120

--

sb0087 4 160 mtib2021

1848-as emlékhely terve gyulán

1987. október 29. - máté istván szobrászművész pályamunkája nyerte az 1848-as szabadságharc gyulai honvédtiszti emlékhelyének megtervezésére hirdetett országos pályázatot és az ezzel járó 60 ezer forintos díjat. a szakzsűri gyulán két napon át értékelte a pályázatra beküldött negyven pályaművet, s csütörtökön ismertette értékelését a város vezetőivel és a társadalmi zsűrivel. a második díjat pogány gábor, a harmadikat riger tibor nyerte el, s díjazták még varga gábor, palotás józsef és fridrich ferenc pályamunkáit. a megvalósításra javasolt első díjas pályamű valamennyi honvédtisztnak emléket állít, a szobrász által ajánlott módszerekkel a gyulai vár mellett föllátható, s lehetőséget nyújt arra, hogy ott méltó kegyeleti helyet teremtsenek.

1849. augusztus 22-én a gyulai vár udvarán ezerháromszáz honvédtiszt tette le a fegyvert. világosnál estek fogságba, onnan hozták őket gyulára, ahol az orosz kíséret átadta őket az osztrákoknak. ebben a tiszti csoportban voltak kilencen az október 6-án aradon kivégzett 13 tábormok közül is. a gyulaiak régi terve, hogy emléket állítsanak a nemzet függetlenségéért és szabadságáért életüket áldozó hősöknek. ezt a célt szolgálta a gyulai városi tanács, békés megye tanácsa, valamint a képző- és iparművészeti lektorátus által meghirdetett pályázat. a gyulai honvéd-emlékhelyet 1989-ben szeretnék fölavatni. /mti/

sam/hné st/kö bam  
18.39 291087 1434

--

sb0088 4 160 mtib2022

új kiállítások a fővárosban

1987. október 29. - a budapesti művészeti hetek eseményeként két kiállítás nyitotta meg kapuit csütörtökön a fővárosban.

a petőfi irodalmi múzeumban a magyar irodalom történetét áttekintő nagyszabású sorozat második fejezeteként látható a kazinczy és kora című tárlat. a múzeum gazdag írásos és tárgyi dokumentumaiból, valamint a hazai köz- és egyházi gyűjtemények anyagából összeállított kiállítás az 1750 és 1817 közötti időszak irodalmát és művelődéstörténetét eleveníti fel. a testőrírók - egyebek között bessenyei györgy, gvadányi józsef - munkásságától indítva bemutatja a kor nagy irodalom- és művészetpártolóit, így ráday gedeont, festetics györgyöt és a marczibányi családot,

Tm

valamint az ő támogatásukkal létrejött kiadványokat; köztük az első magyar könyvsorozatot, a magyar minervát, felidézi a kor jelentős társadalmi és politikai eseményeit, a martinovics-féle összeesküvést, a szabaddóműves mozgalmat, a napóleoni háborukat, s az időszak kiemelkedő politikai személyiségeit, a kibontakozó fordítás-irodalom első eredményeit, a magyar nyelv elterjedéséért, a magyar nyelvű színjátszás, s a magyar tudományos és folyóiratirodalom megteremtéséért folytatott törekvések dokumentumai mellett a közönség elé tárják a korabeli iskolaügy és kollégiumi élet emlékeit, eredeti kiadványok és levelezések reprezentálják kazinczy életének és művészetének legfontosabb állomásait, a nyelvújítók, köztük révai miklós, versey ferenc tevékenységét, s a jeles kortársírók, csokonay vitéz mihály, berzsenyi daniel és kispfaludy sándor munkásságát.

a tárlatot jövő év április végéig tekinthetik meg az érdeklődők, ekkor nyílik majd meg a reformkor irodalmát bemutató kiállítás.

a budapest galéria lajos utcai kiállítóházában pernecky géza alkotásaiból látható új bemutató, a magyar származású, különben élő és dolgozó festőművész elmúlt másfél évtizedben készült munkáit tekintheti meg a közönség. a nagyméretű, sajátos technikával, hengerrel festett vásznai mellett láthatók egyebek között a korábban készült alkotásait bemutató kiadványai is.

a tárlat november 29-ig látogatható. /mti/  
kp/ka km/kö bam  
18.53 291087 2164

-.-

sb0089 4 150 mtib2023 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. október 29. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

várható időjárás péntek estig:

a hideg reggel után a több-kevesebb napsütés ellenére is csak mérsékelt lesz a fölmelegedés, a hőmérséklet csúcserőke mindössze 6 és 11 fok között várható. átmeneti erősebb felhősödés csak nyugaton valószínű, eső azonban sehol sem várható. a keleti, délkeleti szél elsősorban délutánra élénkül meg. /mti/  
gg/kö bam

18.55 291087 0507

-.-

sb0090 4 150 mtib2024

sajtótájékoztató a könnyűipar szerkezetének átalakításáról  
/1. rész/

1987. október 29. - az ipar szerkezetátalakítási programjában a könnyűiparra jelentős feladatok hárulnak, az alapvető cél a munkaigényes, magas színvonalú, specializált, kiváló minőségű termékek hatékony előállítása - mondotta csütörtökön az ipari minisztériumban tartott sajtótájékoztatón cseh józsef miniszterhelyettes. a könnyűipar szerkezetátalakítása megkezdődött, de a gyártmányszerkezet további korszerűsítése érdekében összehangolt és differenciált fejlesztésekre van szükség. a vállalatok többsége képes a piac igényeihez rugalmasan igazodni, termékei keresettek. éppen ezért a visszafejlesztés a piac szempontjából nem lenne indokolt, ugyanakkor, mivel a könnyűipar importanyag- és munkaerőigényes ágazat, egyes területeken elengedhetetlen a visszafejlesztés.

például az olcsóbb, nagy anyag- és élőmunka igényű tömegcikkeket, a szőtt és kötött alsóruházati termékeket célszerű külföldről megvásárolni. az így felszabaduló gépeken pedig értékesebb, jobb jövedelmezőségű felsőruházati és kiváló minőségű divat-termékek előállítására nyílik lehetőség.

a miniszterhelyettes a továbbiakban arról szőtt, hogy az exportbővítő pályázatok, a gépbérletek beavották a hozzájuk fűzött reményeket, a könnyűipari vállalatok e lehetőségeket kihasználva az idén az első háromnegyed évben 28 százalékkal bővítették konvertibilis elszámolású exportjukat, miközben import alapanyag felhasználásuk csupán egy százalékkal nőtt. a szűkös anyagi lehetőségek miatt a műszaki fejlesztésnek e formái továbbra is kívánatosak, sőt meg kell keresni azokat az új módszereket is, melyekkel eddig a vállalatok kevésbé éltek. ilyen lehet például vegyes vállalatok alakítása, a részvénytársasági forma elterjesztése, illetve a lakossági pénzek jelenleginél erőteljesebb bevonása, kötvények kibocsátása. /folyt. köv./

öz/tr/mz  
19.00 291087 1899

Tm

-.-

sb0091 4 150 mtib2025

sajtótájékoztató a könnyűipar szerkezetének átalakításáról  
/2. rész/

a butoriparban a tervezett technikai korszerűsítések végrehajtásával mód nyílik a minőség javítására és arra, hogy évente a jelenlegi 10-20 százalékról 30-40 százalékra bővüljön az új termékek aránya. a nagysorozatu gyártáshoz alkalmas gépsorok mellett olyan kiegészítő jellegű és célgépeket is üzembe helyeznek, amelyek jelentősen befolyásolják a kész butorok külső megjelenését. így lehetővé válik a piacon keresett stil- és stilizált jellegű rusztikus butorok gyártása.

a bőr-, szőrme- és cipőipar szerkezetátalakítási feladatairól szólva cseh józsef elmondta: elsősorban a cipőgyártás igényeit figyelembe véve szükséges a bőripar termékszerkezetét megváltoztatni. ehhez a bőrgyáraknak fokozniuk kell a puhafogásu, kiváló minőségű bőrök termelését, s fontos az is, hogy a husipari és bőripari vállalatok együttműködjenek a nyersbőr legoptimálisabb módon történő begyűjtésében. /mti/

öz/tr sl mz bam  
19.01 291087 0991

--

sb0092 4 160 mtib2027

balettbemutató győrről

1987. október 29. - az ígéret földje című balettkompozíciót mutatta be a győri balett csütörtökön a győri kisleludgy színházban. a bibliai időköt megidézö táncjáték lírai történetet jelenít meg markó iván kossuth-díjas balettművész koreográfiájában. arról szól, hogyan találkozik a nő a szerelemmel, a boldogsággal, miként ismeri meg a szabadságot, a nő szerepét bombicz barbara táncolta, a további főbb szerepeket kiss jános liszt-díjas, sebestyén csaba és horváth erika alakították. a díszleteket és jelmezeket gombár judit jászai-díjas tervezte. a koreográfia ravi shankar és yehudi menuhin zenéjére készült. /mti/

mzs/sza,ká mz bam  
19.08 291087 0671

--

sb0093 4 160 mtib2028

bemutató a pesti színházban

1987. október 29. - csurka istván: vizsgák és fegyelmi című darabját mutatta be csütörtökön a vigszínház társulata a pesti színházban. az író e színművének műfaját számalmas komédiaként határozta meg. a történet napjainkban, egy barokk kastélyban játszódik, egy ki mit tud képzeletbeli zsürijének vitáját dolgozza fel. az öttagu zsüri ugyanis korábbi döntésének visszavonására kényszerült, egy félreértés miatt. ám hogy hol történt félreértés és miért kellett megváltoztatni a döntést, ennek tisztázása is a zsüritagokra vár. az előadást horvai istván rendezte, a díszleteket fehér miklós, a jelmezeket jánoskúti mártá tervezte. a zsüri tagjait balázs péter, vallai péter, tahi tóth lászló, tábori nóra és rudolf péter alakítják. a további szerepekben sipos andrás, szombathy gyula, korognai károly, horváth lászló, eszenyi enikő, pap vera, kenderesi tiber és farkas antal lép színpadra. /mti/

t cs km/kö -ár  
19.31 291087 0952

--

sb0094 4 160 mtib2029

budapesti művészeti hetek

1987. október 29. - a budapesti művészeti hetek zenei programjában csütörtökön a zeneakadémián perényi miklós gordonkaművész és rohmán imre zongoraművész estjét rendezték meg. a két előadóművész beethoven műveit tolmácsolta. a műsorban a ,,g-dur változatok ha:ndel: judas maccabeus című oratóriumának egy témájára,, az esz-dur szonáta, az ,,f-dur változatok mozart: a varázsfuvola című operájának egy témájára,, és az a-dur szonáta szerepelt. /mti/

cs km/kö -ár  
19.36 291087 0504

--

sb0095 4 150 mtib2030 /közönségszolgálat/

a Lottó nyerőszámai

1987. október 29. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a budapesten megtartott 44. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

19, 30, 43, 59, 83

az október havi jutalomsorsoláson a 43. hét szelvényei vesznek részt. /mti/  
 őz/kö -ár  
 19.37 291087 0331

-.-

sb0096 4 180 mtib2037

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. október 29.

sb0001 távoktatás - nyitott egyetem gödöllőn /1. rész/  
 sb0002 távoktatás - nyitott egyetem gödöllőn /2. rész/  
 sb0003 expedíció - teleki sámuél nyomában /1. rész/  
 sb0004 expedíció - teleki sámuél nyomában /2. rész/  
 sb0005 külföldön élő magyar tudósok tanácskozása  
 sb0006 friss gyümölcs a kiskertekből  
 sb0007 banki támogatás öntözéshez  
 sb0008 fejlesztések miskolc peremterületeiben  
 sb0009 újabb szennyvíztisztító zalaegerszegen  
 sb0010 tavaszi napok kecskeméten, sopronban és szentendrén /1./  
 sb0011 tavaszi napok kecskeméten, sopronban és szentendrén /2./  
 sb0012 hasonmáskiadásban a borovszky-monográfia nógrád kötete  
 sb0013 növényvédelmi előrejelzés - őszi munkák a kertekben  
 sb0014 a vízművek közleménye  
 sb0015 közúti felüljáró  
 sb0016 karácsonyi játékinálat /gyorshír!/  
 sb0017 bazalt- ,87 harcászati gyakorlat /gyorshír!/  
 sb0018 bányaeegészségügyi konferencia pécssett /gyorshír!/  
 sb0019 fot szolgáltatási bizottság /gyorshír!/  
 sb0020 a mahart közleménye  
 sb0021 prága 1988 bélyeg világkiállítás - s.táj. /gyorshír!/  
 sb0022 a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése /gyorshír!/  
 sb0023 utlevélrendelet - országgyűlési bizottság ülése /gyorshír!/  
 sb0024 a malév egymilliomodik utasa  
 sb0025 országos tanácskozás a felnőttoktatásról

sb0026 sátorszerkezetű gabonátároló  
 sb0027 halálos balesetek  
 sb0028 kitüntetés /baluska ferencné/  
 sb0029 bányaeegészségügyi konferencia pécssett  
 sb0030 rányi györgy kitüntetése  
 sb0031 berecz frigyés hazaérkezett varsóból  
 sb0032 műsorváltozás a televízióban  
 sb0033 gyorsposta újabb országokba  
 sb0034 zárva tart a repülési kiállítás  
 sb0035 iskolai névadó  
 sb0036 időjárás-jelentés /1. rész/  
 sb0037 időjárás-jelentés /2. rész/  
 sb0038 a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése /1. rész/  
 sb0039 a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése /2. rész/  
 sb0040 megbeszélés árpolitikai kérdésekről  
 /folyt. köv./ il/mm/li  
 21.04 291087 1918

-.-

sb0097 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a fot szolgáltatási bizottságának ülése /1. rész/  
 sb0042 a fot szolgáltatási bizottságának ülése /2. rész/  
 sb0043 prága 1988 bélyeg világkiállítás - sajtótájékoztató  
 sb0044 az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése  
 sb0045 csalót ítélték el  
 sb0046 magyar-kínai szövetkezeti tárgyalások  
 sb0047 biotechnológiai kollokvium balatonszemesen  
 sb0048 bazalt ,87 harcászati gyakorlat /1. rész/  
 sb0049 bazalt ,87 harcászati gyakorlat /2. rész/  
 sb0050 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai  
 sb0051 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0052 változás a lengyelországba utazók valuta-beváltásában  
 sb0053 a környező országok időjárása  
 sb0054 a textiles szakszervezet központi vezetőségének /1./  
 sb0055 a textiles szakszervezet központi vezetőségének /2./  
 sb0056 karácsonyi játékinálat - triál sajtótájékoztató  
 sb0057 a baranyai élelmiszergazdaság fejlesztési programja /1./  
 sb0058 a baranyai élelmiszergazdaság fejlesztési programja /2./  
 sb0059 magyar-spanyol kulturális csereprogram  
 sb0060 szmt-ülés szolnokon a munkaerőgazdálkodásról  
 sb0061 bazalt ,87 harcászati gyakorlat /3. rész/  
 sb0062 veszprém megyei neb - vállalati irányítás  
 sb0063 az élelmiszergazdaságban dolgozó fiatalok országos  
 sb0064 a munkaerőgazdálkodást vizsgálta a baranyai neb

sb0065 nemzetközi halászlai tanfolyam  
 sb0066 újságírók békefóruma  
 sb0067 ábrahám kálmán tárgyalásai a világkonferencia /1./  
 sb0068 ábrahám kálmán tárgyalásai a világkonferencia /2./  
 sb0069 az országgyűlés jogi bizottságának ülése /1./  
 sb0070 az országgyűlés jogi bizottságának ülése /2./  
 sb0071 elutazott a Litván miniszterelnök-helyettes  
 sb0072 fogadás a török köztársaság nemzeti ünnepe  
 sb0073 boldizsár iván és szentágothai jános  
 sb0074 vasárnapi program a kamara-erdőben  
 sb0075 óvári miklós látogatása vas megyében  
 sb0076 neveléstudományi tanácskozás debrecenben  
 sb0077 budapesti használtcikk-kereskedelem  
 sb0078 sajtótájékoztató a fővárosi ingatlankezelésről /1./  
 sb0079 sajtótájékoztató a fővárosi ingatlankezelésről /2./  
 sb0080 megyei neb-ülések a családsegítő központokról /1./  
 /folyt. köv./ mz  
 21.04 291087 2110

-.-

sb0098 4 130 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 megyei neb-ülések a családsegítő központokról /2./  
 sb0082 a közművelődési tanács ülése  
 sb0083 országos szeminárium miskolcon a kibontakozásról  
 sb0084 lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /1./  
 sb0085 lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /2./  
 sb0086 megkezdődtek a debreceni dzsessznapok  
 sb0087 1848-as emlékhely terve gyulán  
 sb0088 új kiállítások a fővárosban  
 sb0089 időjárás-jelentés  
 sb0090 sajtótájékoztató a könnyűipar szerkezetének /1. rész/  
 sb0091 sajtótájékoztató a könnyűipar szerkezetének /2. rész/  
 sb0092 balettbemutató győrött  
 sb0093 bemutató a pesti színházban  
 sb0094 budapesti művészeti hetek  
 sb0095 a lottó nyerőszámai  
 sb0097 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0098 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0099 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: izsák erika  
 baumann lászló  
 császár tiber  
 - v é g e -

/mti/ mz -ár  
 21.05 291087 1082

-.-

